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ΗΛΙΑΣ  ΠΑΡ .  ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ 
Ο ήρωας της Εθνικής Αντίστασης

Ο 
Ηλίας Μιχαλόπουλος του Παρασκευά και της Αργυρώς, το γένος ∆ημητρί-
ου Κονταξή, γεννήθηκε το 1888 στο Γαλαξείδι, όπου και έμεινε ως τα 14 
του χρόνια. Στη συνέχεια με την οικογένειά του μετακόμισε στην Πάτρα. 

Ακολούθησε το επάγγελμα του ναυτικού και έφτασε στο αξίωμα του Πλοηγού και 
Αρχιπλοηγού. Στην Πάτρα δημιούργησε τη δική του οικογένεια μετά το γάμο του με 
την Ήρα Καραγιάννη και εκεί πέρασε τα περισσότερα χρόνια της ζωής του. ∆ιακρί-
θηκε για τη δύναμη του ήθους του, την αγωνιστικότητά του και το ριψοκίνδυνο του 
χαρακτήρα του. Ήταν εκείνος που με κίνδυνο της ζωής του αναδείχθηκε σε ήρωα 
της Εθνικής Αντίστασης, όταν το Σεπτέμβριο του 1944 έσωσε από ολοκληρωτική 
καταστροφή το Λιμάνι των Πατρών από την ανατίναξη, που είχαν σχεδιάσει οι 
Γερμανοί κατακτητές.
Ας «ακούσουμε», όμως, πώς ο ίδιος αφηγείται το γεγονός στην κόρη του, Αργυ-

ρώ Μιχαλοπούλου-Κουφοπάνου, η οποία διέσωσε το ιστορικό αρχείο του πατέρα 
της και το έφερε στο φως με την έκδοση του βιβλίου της «ο Πατερας Ηλιας Παρα-
σκευα Μιχαλοπουλος».

Τα νέα 
του ΝΑ.Ο.Γ.

Αι ενέργειαί μου: με την βοήθειαν του κυ-
ρίου Γερασίμου, Αλεξάνδρου Κουρούκλη, 
απεκόψαμεν το ηλεκτρονικόν καλώδιον 
του λιμένος κατά μήκος του κρηπιδώμα-
τος Νο 4, ευρισκόμενον εις τον υπόνομον 
της οδού Γεροκωστοπούλου· ωσαύτως, δι' 
αποτυπωμάτων κατεσκεύασα κλείθρα των 
υποσταθμών του λιμένος, δια να μοι είναι 
εύκολος η ανατίναξίς των, καθώς και του 
Θερμικού της πόλεως ηλεκτρικού σταθ-
μού, δια την αποκοπήν του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Προβλέποντες τούτο οι εχθροί, 
είχον κομίσει και δύο ηλεκτρικάς μηχα-
νάς μεγάλης δυνάμεως, από αυτάς που 
χρησιμοποιούσαν δια τους προβολείς. Τας 
μηχανάς ταύτας, ήτο πολύ εύκολον να τας 
ανατινάξω με μικράς βόμβας με μηχανι-
σμόν (παπίτσας). Αλλά οι κακούργοι, προ-

βλέποντες το τοιούτον, πέριξ αυτών είχον 
θέσει εξήκοντα νάρκας βυθού με κεράτια, 
μαγνητικάς, οπότε υπήρχε μεγάλος κίνδυ-
νος να εκραγούν και η καταστροφή της 
πόλεως και του λιμένος να είναι ολοκλη-
ρωτική.

Ολίγας ημέρας πριν αναχωρήσουν 
ειδοποιήθην ότι, την ενδεκάτην νυκτερι-
νήν της 28ης 7βρίου 1944, θα απέπλεε το 
ατμόπλοιον PLUTO, T.R. 701, και ανέλα-
βον να το πλοηγήσω. Επέβην αυτού και 
είδον τον πλοίαρχον, όστις μοι είπεν ότι η 
μηχανή του δεν θα ήτο έτοιμη ενωρίτερον 
της 11.00' μ.μ. και μοι εδήλωσεν κατηγο-
ρηματικώς ότι δεν με χρειάζεται. Έφυγα. 
Μετέβην εις την οικίαν μου, εδείπνησα 
και εξάπλωσα εις το ντιβάνι ενδεδυμένος.  

(Συνέχεια στη σελίδα 6)

Αθλητικά νέα
Ο ΝΑΥΤΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ Γαλαξειδίου 
συμμετείχε στα Πανελλήνια Πρωταθλήματα 
Ιστιοπλοΐας.

• 18-22/06/2016 στη Χίο στο «Πανελλή-
νιο Πρωτάθλημα Optimist» με 236 αθλητές 
από όλη την Ελλάδα, και τους αθλητές μας: 
Κώστα Κωλέττη & Κώστα Αναγνωστάκο. 

• 26-29/06/2016 στην Καλαμάτα στο 
«Πανελλήνιο Κύπελλο Optimist 11χρονων» 
με 262 αθλητές και τους αθλητές μας: Νικό-
λα Χαλδεάκη & Φίλιππο Πραβάτο. 

• 18-21/7/2016 ο ΝΑ.Ο.Γ. στο Πανελλή-
νιο Πρωτάθλημα Laser 4,7 στο Αίγιο με 155 
αθλητές και τις αθλήτριές μας Άννα Χαλδεά-
κη και Ανθή Χαλδεάκη.
Συγχαρητήρια σε όλα τα παιδιά μας για 

την εκπροσώπηση της πόλης μας σε αυτές 
τις μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις, για την 
προσπάθεια και τις επιδόσεις τους, καθώς και 
στην προπονήτριά μας για το έργο της και 
στους συνοδούς για την βοήθειά τους. 

ΣΤΙΣ 8&9 /10/2016 στο Γαλαξείδι δι-
εξήχθη ο 2ος ∆ιασυλλογικός Αγώνας 
– Optimist & Laser 4,7 «Θέμις Λεμπε-
σόπουλος». 
Ο Αγώνας καθιερώθηκε και γίνεται 

κάθε χρόνο στη μνήμη του αείμνηστου 
επανιδρυτή και επί σειρά ετών προέ-
δρου του Ναυτικού Ομίλου Γαλαξειδί-
ου Θέμη Λεμπεσόπουλου, που διετέλε-
σε επίσης, αθλητής του Ν.Ο.Ε., Πρόε-
δρος στην κλάση 420, Πρόεδρος της 
Ελληνικής Ιστιοπλοϊκής Εκπαιδευτικής 
Ενώσεως, Πρόεδρος Τηλεκατευθυνό-
μενων Ιστιοπλοϊκών Σκαφών, ∆ιεθνής 
κριτής της ISAF, μέλος του ∆.Σ. της Ελ-
ληνικής Ιστιοπλοϊκής Ομοσπονδίας, δι-
οργανωτής του «Pireas Classic Week» 
και διοργανωτής για την Ελλάδα του 
αγώνα «La rotta De Levante».
Στον αγώνα συμμετείχαν συνολικά 

60 αθλητές από 6 Ομίλους, στις κατη-
γορίες Optimist και Laser 4,7. Ο αγώ-
νας διεξήχθη στη θαλάσσια περιοχή του 
Γαλαξειδίου με αφετηρία τον κεντρικό  
λιμένα. Το θέαμα ήταν μοναδικό και 
εντυπωσίασε ντόπιους και επισκέπτες, 
που παρακολούθησαν με μεγάλο ενδι-
αφέρον την όλη διαδικασία του αγώνα. 

(Συνέχεια στη σελίδα 5)

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α  ΤΟ  ΓΑΛΑΞΕΙ∆Ι 

«Εκδηλώσεις επετείου 
“28ης Οκτωβρίου 1940” στο Γαλαξείδι»

Με λαμπρότητα εορτάσθηκε η Εθνική επέτειος 
της «28ης Οκτωβρίου 1940» στο Γαλαξείδι.

Τ 
ην Πέμπτη 27 
Οκτωβρίου 2016 
πραγματοποιήθη-

κε η καθιερωμένη Γιορτή 
της Σημαίας στα σχολεία 
της πόλης και απονεμήθη-
καν τα αριστεία προόδου 
στους αριστεύσαντες μα-
θητές-τριες, του Υπουργεί-
ου Παιδείας, Έρευνας & 
Θρησκευμάτων από τους 
Διευθυντές των σχολεί-
ων, των Κληροδοτημάτων 
Νικ.Μάμα και Ι.Αναστα-
σόπουλου από τον Αντι-
δήμαρχο της Δ.Ε. Γαλαξειδίου κ.Αθανάσιο Τσονάκα και τον Πρόεδρο της Δημ.Κοι-
νότητας Γαλαξειδίου κ.Γεώργιο Μηνά και του Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών από τον 
εκπρόσωπο κ.Γεώργιο Κουρεντή.

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, στην αίθουσα του Παρθεναγωγείου, ο Πολιτι-
στικός Σύλλογος Γαλαξειδίου, πιστός στις καταστατικές του αρχές και όπως κάθε 
χρόνο, σε συνεργασία με τον όμορο Πολιτιστικό Σύλλογο Αγίων πάντων «Οι Φίλοι» 
και την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Ναυτικού, τίμησε αυτούς που επί έξι (6) 
χρόνια πολέμησαν, για να επικρατήσει η λογική, η ειρήνη, το τέλος ενός παράλογου 
πολέμου, του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου, που είχε ως αποτέλεσμα για την Ελλάδα 
μας, μεγάλες απώλειες αλλά και ένδοξες στιγμές.

Τεράστια η συμβολή στον πόλεμο του Πολεμικού αλλά και του Εμπορικού Ναυτικού 
μας. Μεγάλες επίσης οι ένδοξες εκείνες στιγμές και γεγονότα στη δια θαλάσσης μάχη.

(Συνέχεια στη σελίδα 4)
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Σελίδα 2 Οκτώβριος 2016

Επιστολή και αίτημα συμπολιτών
Αγαπητοί Συμπολίτες και Φίλοι του Γαλαξειδιού, 

Αναφορικά με το Βιολογικό Καθαρισμό του Γαλαξειδίου έγινε αυτό που φοβόταν όλος ο κόσμος, 
μερικοί ίσως περισσότερο, μερικοί ίσως λιγότερο, πιστεύοντας στον από μηχανής θεό που θα έλυνε 
μαγικά το πρόβλημα, ενώ αυτοί απλώς θα μετέθεταν την ευθύνη στους προηγούμενους ιθύνοντες. Κι 
εδώ δεν θα αναφερθώ στη συνολική ευθύνη της εγκατάστασης και λειτουργίας - εν προκειμένω - του 

έργου, αφού, ως μηχανικός  του ευρύτερου δημοσίου τομέα και γνωρίζοντας πώς αντιμετωπίζονται τα δομικά 
προβλήματα στο δημόσιο τομέα, θεωρώ ότι την ευθύνη έχουν όλες οι δημοτικές αρχές. Συγκεκριμένα, και αυτοί 
που προκήρυξαν και ανέθεσαν το έργο -ελλιπείς προδιαγραφές και απαιτήσεις- και αυτοί που το ανέλαβαν στη 
συνέχεια, ως υπεύθυνοι για τη εύρυθμη λειτουργία του, αλλά που αμέλησαν τη συστηματική συντήρηση, και 
αυτοί στους οποίους χτύπησε το καμπανάκι συναγερμού και δεν φρόντισαν αφενός να ενημερώσουν έγκαιρα 
τους πολίτες και αφετέρου να απαιτήσουν αδιαλείπτως και επαρκώς για τη λύση του προβλήματος. Για μας τους 
υπόλοιπους, λιγότερο ή περισσότερο γνώστες κι ενημερωμένους, ήταν απλώς θέμα χρόνου να συμβεί αυτό που 
συνέβη.

Πέρα όμως από την απλοϊκά σχηματοποιημένη κατηγορία μου, το θέμα της λειτουργίας του βιολογικού 
καθαρισμού, το οποίο έχει απασχολήσει σε πολλά επίπεδα και με έντονες αντιπαραθέσεις τους εκάστοτε δημοτι-
κούς και κοινοτικούς παράγοντες, αλλά και τους δημότες - και μέσω αυτής εδώ της εφημερίδας των απανταχού 
Γαλαξειδιωτών παραμένει άλυτο και γιγαντώνεται όσο περνάει ο καιρός. Δύσκολα δε θα μπορούσαν οι εκάστοτε 
ιθύνοντες να πείσουν για την επάρκεια των μέτρων που έλαβαν, αφού μέχρι στιγμής δεν έχουν καταφέρει να 
πετύχουν πολύ μικρότερου βεληνεκούς σχέδια, όπως π.χ. να αποκλείσουν τα τροχοφόρα, από την παραλία, για 
λίγες βραδινές ώρες ως ελάχιστο δείγμα αισθητικής, πολιτισμού και σεβασμού στον επισκέπτη.

Με δεδομένη τη σοβαρότητα τού ως άνω θέματος και καθώς δεν υπήρξε μνεία του ακόλουθου συμβάντος 
στο τελευταίο φύλλο της εφημερίδας σας, θα ήθελα να αναφερθώ στα σχετικά με το βιολογικό καθαρισμό γεγο-
νότα που έλαβαν χώρα μεταξύ 23/8 και 10/09: Ύστερα από μερικές μέρες κι ενώ είχε γίνει πασιφανής η μη λει-
τουργία του βιολογικού, τοιχοκολλήθηκαν σε διάφορα σημεία του Γαλαξειδίου σελίδες Α4, με τις οποίες χωρίς  
κάποια απόδειξη - π.χ. τις αναλύσεις ή την απάντηση από τον επίσημο φορέα - ο Δήμος Δελφών (ανυπογράφως) 
διαβεβαίωνε την καταλληλότητα του θαλασσινού νερού. Υπήρξε δηλαδή κάποια στιγμή που η θάλασσα ήταν 
ακατάλληλη; Και γιατί δεν τοιχοκολλήθηκε κάτι σχετικό και γιατί και δεν ενημερώθηκε ο κάτοικος, ο ξένος, ο 
επισκέπτης με τον ίδιο τρόπο, όταν προέκυψε το πρόβλημα;

Ζούμε στην εποχή της πληροφόρησης –και της εύκολης παραπληροφόρησης ταυτόχρονα–, όπου ένα θέμα 
δημόσιας υγείας μπορεί γρήγορα και πανεύκολα να πλήξει –αν αυτό δεν έχει γίνει ήδη– τον τουρισμό –εσωτερικό 
και μη– που τα τελευταία χρόνια αποτελεί κύρια πηγή εσόδων για πολλούς κατοίκους του Γαλαξειδίου. Επιπλέον 
η περαιτέρω διάδοσή του μπορεί να υποβιβάσει αξία της ακίνητης περιουσίας ντόπιων και μη, και τελευταίο και 
σημαντικότερο ωστόσο, η μη αντιμετώπισή του μπορεί άμεσα ή και μακροπρόθεσμα να βλάψει την υγεία των 
κατοίκων. Η επανάπαυση και η υπεκφυγή του προβλήματος εξαιτίας του τέλους της καλοκαιρινής περιόδου, δεν 
συνιστούν αποδεκτές από τον κοινό νου λύσεις. Η επί πολλοίς αντίθετη επιχειρηματολογία αναφορικά με την 
ιστορικότητα και τον πάλαι ποτέ πολιτισμό του τόπου –και που δύσκολα πλέον μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι 
διατηρείται (βλ. και κλειστά, υπολειτουργούντα μουσεία)–, αποβαίνει εκ των πραγμάτων έωλη. 

Με την επιστολή αυτή, λοιπόν, ζητώ να δημοσιευτούν τα αποτελέσματα των αναλύσεων από τον επίσημο 
κρατικό φορέα για τη θάλασσα του Γαλαξειδίου κατά τη συγκεκριμένη περίοδο και που λογικά βρίσκονται στα 
χέρια των δημοτικών αρχών. Και μια ειλικρινής, και όχι πολιτικάντικη, παρουσίαση της τρέχουσας κατάστασης 
του βιολογικού καθαρισμού, αλλά και των τελευταίων ενεργειών από το τρέχον δημοτικό συμβούλιο. Αυτή θα 
ήταν μια στοιχειώδους ευαισθησίας πολιτισμένη συμπεριφορά από το δημοτικό διαμέρισμα του Γαλαξειδίου και 
τους εκπροσώπους του. Προς όλους αυτούς που μένουν ή έρχονται στο τόπο μας. Προς αυτούς που πληρώνουν 
σχετικά ακριβά για το νερό και την αποχέτευση. Προς τα παιδιά που μεγαλώνουν εκεί. Προς τους επισκέπτες 
του.

Υ.Γ. Την παρούσα επιστολή και αίτημα συνυπογράφουν και οι Καίτη Καραγεώργου, Εβίτα Καραγεώργου και Λίλη 
Μαρίνη

 Ρουμπίνη Μαρίνη

Μια υπόθεση Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Heritage at Risk):
Το Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου

Πρόσφατα επισκέφθηκα το Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου, (30/9/2016), που στεγάζεται 
στο ανακαινισμένο κτήριό του. Το μουσείο τεκμηριώνει την μακραίωνη πορεία της τοπικής κοινω-
νίας, ενώ ταυτόχρονα προβάλλει, μέσα από τις συλλογές του, τα στοιχεία της αδιάλειπτης ιστορικής 

συνέχειάς της.
Κατά την περιήγησή μου στις αίθουσές του διαπίστωσα πως τα χειρόγραφα εκθέματα στις προθήκες του 

βρίσκονται σε οριακή κατάσταση διατήρησης. Οι ακατάλληλες συνθήκες έκθεσής του –από πλευράς φωτι-
σμού και υγρασίας–, προξενούν καθημερινά φθορά στο πολύτιμο αρχειακό υλικό. Τα χειρόγραφα καθίστα-
νται δυσανάγνωστα, λόγω του ακατάλληλου φωτισμού (ξεθωριάζουν) και η υγρασία τα απειλεί, καθώς δεν 
υπάρχει επαρκής κλιματισμός –κατάλληλος για το υλικό αυτό–

ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΜΕΣΗ ΑΝΑΓΚΗ:
▶ να τροποποιηθεί το είδος και η στάθμη του φωτισμού,
▶ να ρυθμιστεί η στάθμη της υγρασίας και του αερισμού του χώρου

Δυστυχώς, ο χρόνος μετρά αντίστροφα για τα εκθέματα αυτά και σε σύντομο χρονικό διάστημα, εάν δεν 
αποκατασταθούν οι παραπάνω προϋποθέσεις, θα πρέπει να αποσυρθούν, ώστε να διαφυλαχθούν, διαφο-
ρετικά η καταστροφή τους θα είναι αναπόφευκτη. 

Στις δύσκολες αυτές εποχές που η ελληνική κοινωνία δοκιμάζεται υλικά και πνευματικά, η τοπική κοι-
νωνία και οι αρμόδιοι φορείς θα πρέπει να κινητοποιηθούν άμεσα, ώστε να διαφυλάξουν τα πολύτιμα τεκ-
μήρια της Πολιτιστικής μας Κληρονομιάς, που απειλούνται με καταστροφή.

Αθήνα 18/10/2016
Μαρία Κάλεση Τσιτιμάκη

Δρ. Αρχιτέκτων ΕΜΠ - Mέλος Ελληνικού ICOMOS

ΠΕΡΙ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΔΗΜΑΡΧΩΝ

ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗ
Γαλαξείδι 30 Σεπτεμβρίου 2016

Αγαπητοί συμπατριώτες, μετά τις μετρήσεις 
της ποιότητας νερού στο Γαλαξείδι από 

πιστοποιημένη εταιρεία και τις μόνιμες αμφι-
σβητήσεις και διαψεύσεις εκ μέρους του Δήμου 
Δελφών, δόθηκε εντολή και καθαρίστηκε η πρω-
τεύουσα δεξαμενή, χωρίς να γνωρίζω αν απολυ-
μάνθηκε. Η δεξαμενή αυτή, όπως ξαναδημοσίευ-
σα, είχε να καθαριστεί χρόνια!!!

Κατά την προσωπική μου επιτόπια επίσκεψη, 
αλλά και κατάθεση συμπολιτών, η είσοδος εντό-
μων και τρωκτικών ήταν παντελώς εύκολη όχι 
μόνο εντός της κτηριακής εγκατάστασης αλλά 
και εντός της δεξαμενής νερού, αφού αυτή είναι 
ανοικτή από πάνω σε διάσταση περίπου 1,30 Χ 4
μέτρα!!!

Ο πρώην Δήμαρχος Γαλαξειδίου κ. Δημ. 
Κουτονιάς δήλωσε ότι είχε τοποθετήσει, σαν κα-
πάκι προστατευτικό, πλέγμα-σήτα και στα παρά-
θυρα και πόρτα σήτες.

Οι ιδιωτικές δεξαμενές αλλά και οι Κοινοτι-
κές έχουν καπάκι. Στη δεξαμενή στο σπίτι μου 
έχω διπλό καπάκι και στη Βουνιχώρα το καπάκι 
κλείνει αεροστεγώς!!!

Από τη δεκαετία του 1980 που κατασκευά-
στηκε η δεξαμενή αυτή, πέρασε, επί Δήμου Γα-
λαξειδίου, πλήθος Δημάρχων, μερικοί εκ των 
οποίων διετέλεσαν δύο τετραετίες.

Κανένας τους δεν πήγε ποτέ στη δεξαμενή, 
για να δει τις κατασκευαστικές ελλείψεις που 
έθεταν σε κίνδυνο την υγεία των πολιτών;

Θεωρώ, λοιπόν, σαν… πιστός οπαδός της ρή-
σης ΤΑ ΤΟΥ ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΤΩ ΚΑΙΣΑΡΙ ΚΑΙ… 
ότι την ΠΡΩΤΙΣΤΗ ΚΑΙ ΜΕΓΙΣΤΗ ΕΥΘΥΝΗ 
για τη μη ύπαρξη ειδικής κατασκευής που να 
κλείνει από πάνω η δεξαμενή αεροστεγώς την 
ΦΕΡΟΥΝ ΟΛΟΙ ΟΙ ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΔΗ-
ΜΑΡΧΟΙ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ και ΔΕΥΤΕΡΕΥΟ-
ΝΤΩΣ ΟΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ.

Ο τωρινός όμως Δήμαρχος θα πρέπει να έχει 
τα ώτα του πιο ανοιχτά στους ενεργούς πολί-
τες, να δέχεται τις υποδείξεις-συστάσεις και να 
προβαίνει, μετά τη διασταύρωση των στοιχείων, 
στις απαραίτητες ενέργειες κι όχι αντανακλαστι-
κά να προβαίνει σε άμεσες διαψεύσεις.

Οι δημοκρατικές ευαισθησίες, που επικαλεί-
ται συνεχώς ο κ. Δήμαρχος, δεν πρέπει απλώς να 
αναφέρονται αλλά και να αποδεικνύονται, γιατί 
τα γεγονότα διέψευσαν τους... διαψεύδοντες !!!

Στην περίπτωση, λοιπόν, αυτή ΚΡΙΝΕΤΑΙ 
ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΑ Η ΑΜΕΣΗ ΕΝΤΟΛΗ ΑΝΑΘΕ-
ΣΗΣ ΓΙΑ ΕΙΔΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΚΕΠΑΣ-
ΤΡΟΥ ΤΗΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΠΟΥ ΝΑ ΚΛΕΙΝΕΙ 
ΑΕΡΟΣΤΕΓΩΣ κι όχι με τον... ωχαδερφισμό 
που έχουν μερικοί και με το σκεπτικό του «τόσα 
χρόνια ήταν έτσι, δε βαριέσαι, για μερικές βδο-
μάδες δε θα πάθετε τίποτε εκεί στο Γαλαξείδι», 
να καθυστερήσει η οριστική επίλυση του προ-
βλήματος.               

Επίσης δεν πιστεύω να χρειαστεί έγγραφο 
από τη Δημοτική Κοινότητα Γαλαξειδίου προς 
τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος, μέσω υπηρεσίας 
γραμματείας και, και, και. Κι αν εκ του νόμου 
είναι απαραίτητο, οι διαδικασίες μπορούν να κι-
νηθούν συγχρόνως παράλληλα.

Για τη... δευτερεύουσα πέτρινη δεξαμενή 
έπεται συνέχεια, γιατί περιμένω απάντηση από 
τη Δημοτική Κοινότητα Γαλαξειδίου σε αίτημά 
μου που υπέβαλα στις 23 Σεπτεμβρίου 2016.

            Ευστάθιος Μαρματάκης 
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MHNIAIA EΦHMEPIΔA 
TOY ΣYNΔEΣMOY ΓAΛAΞEIΔIΩTΩN 

ΓPAΦEIA ΣYNΔEΣMOY KAI EΦHMEPIΔΑΣ 
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

Tηλ.: 210 41.23.528 & 210 41.72.377
Fax: 210 41.23.528

e-mail: syngalax@gmail.com

Eπιστολές για την εφημερίδα 
συνεργασίες και χειρόγραφα 
στα γραφεία του Συνδέσμου 

και ηλεκτρονικά στους συμβούλους 
Αλεξιά Ρούλη: stavalexia@yahoo.gr 

Ανδρεάδου Τίνα: tandreadou@betaplan.gr
Τσελέ Δημήτριο: dtseles@gmail.com

Χάλκο Γιώργο: ghalko@otenet.gr
Πετρατζά Κέλλυ: kalliope.petratza@hotmail.gr

ΣYNΔPOMEΣ 
(Eφημερίδας και Συνδέσμου)

Eσωτερικού ετήσια 25 EYPΩ
Eξωτ. ετήσια  $ HΠA 50
NΠΔΔ, Tραπεζών 50 EYPΩ
Δημοσιεύσεις & Διαφημίσεις 
για κάθε στίχο 2 EYPΩ

Tιμή φύλλου 1 ευρώ 
EMBAΣMATA - EΠITAΓEΣ 

Aστερία Γκούλτα
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

ΦΩTOΣTOIXEIOΘEΣIA - MONTAZ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ

ΒΙΒΛΙΟΤΕΧΝΙΑ Ο.Ε.
Ζωοδόχου Πηγής 52Α, Eξάρχεια, 

Tηλ. 210 38.01.844
e-mail: vivliotexnia@hotmail.com

Aνταποκρίτρια στη 
Nέα Yόρκη: Λαμπρινή Ρέκκα 

Eπιστολές και χειρόγραφα, αποστελλόμενα προς 
την Eφημερίδα και το Σύνδεσμο, για δημοσίευση 
δεν επιστρέφονται.

Για να θυμούνται 
οι παλιοί...  
και να μαθαίνουν 
οι νέοι

Σ χολικό έτος 1965-1966. Οι μαθητές και οι μαθήτριες του 
Ναυτικού Γυμνασίου Γαλαξειδίου εκδίδουν το περιοδικό 

"Μαθητική ∆άδα". Πλούσιο σε περιεχόμενο με ωραία φιλοτεχνη-
μένο εξώφυλλο. Ας γνωρίσουμε μερικές σελίδες από το τεύχος 
της περιόδου 15 Οκτωβρίου - 15 Νοεμβρίου και ας βγάλουμε τα 
συμπεράσματά μας.

Η  Δ Ο Ξ Α Τ Ο Υ  ' 4 0
Πώς τραγουδήθηκε

Υπάρχει ένα αξίωμα στη Λογο-
τεχνία που λέει ότι όποιος λαός 
έζησε και έκαμε ηρωικές πράξεις, 
αυτός μπορεί να κάμη και «επική» 
ποίηση. 

Αυτό έγινε με τους Έλλη-
νες. Έτσι έχομε τα αθάνατα Έπη 
του Ομήρου, το Έπος του Διγενή 
Ακρίτα, τα Δημοτικά Τραγούδια 
που μας μιλούν για τους ήρωες 
του '21.

Μα δεν υστερούν ούτε σε 
αριθμό ούτε σε δύναμη ποιητική 
όσα η λαϊκή Μούσα τραγούδησε, 
θρήνησε και ιστόρησε για τον πό-
λεμο του '40. Γεννήθηκαν κι αυτά 
όπως τα προηγούμενα, μέσα στη 
φλόγα του πολέμου, τα χέρια που 
κρατούσαν το όπλο πήραν την 
λύρα, τα χείλη που ήταν απόστε-
γνα από τις κακουχίες, σφιγμένα, 
άνοιξαν εκφραστικά για να ψάλ-
λουν ό,τι ήταν γεγονός, ό,τι είχαν 
στην ψυχή τους. Το σώμα τού πο-
λέμου και το σθένος ενός λαού. 

Μην ακούτε φανταράκια
πώς μας παίρνουν την πλαγιά.
Πάνω απ' την κεφαλή μας
παραστέκει η Παναγιά.

Παραστέκουνε οι αγίοι
κι όλοι οι άγγελοι φρουρά
και τα στήθη μας χαλκεύουν
να τα κάνουν πιο γερά.

Όπου να 'ναι θα φουντώσουν
τα λουλούδια στα κλαριά
και η Πίνδος του Δαβάκη
θα μας δώση λευτεριά.

Άγνωστος ποιητής, άγνωστοι και 
οι αυτοσχέδιοι «μουσουργοί» που 
μελοποίησαν τους στίχους. Κυ-
κλοφορούσε από στόμα σε στόμα, 
άλλαζε μελωδία αλλά η ουσία των 
στίχων ήταν η ίδια: βαθειά πίστη 
για τη νίκη. 
Και ένα σε στίχο κλέφτικο:

Ποιος είδε τέτοιο θάμασμα
παράξενο μεγάλο, 
να κουβεντιάζουν τα βουνά
με τις ψηλοραχούλες.
Γυρίζει ο γερο-Όλυμπος
κι αναρωτάει την Πίνδο.
– Βουνό μου, τι κατσούφιασες
και στέκεις βουρκωμένο;
Μην άνεμος σε πολεμάει
μην η βροχή σε δέρνει;
Και η Πίνδος αποκρίνεται
βαριά συλλογισμένη:
– Ουδ' άνεμος με πολεμάει
ουδέ βροχή με δέρνει
μόν' με χτυπούν οι Ιταλοί
με μπόμπες και κανόνια...

Και ήρωες ονομαστοί θρηνήθη-
καν από τη λαϊκή Μούσα:

Σε κλαίει μια μάνα μια αδελφή,
Γιαννάκη Μάρκου,
σε κλαίνε τα ψηλά βουνά
κι όλα τα καταράχια
Σε κλαίω κι εγώ, Γιαννάκη μου,
Γιαννάκη Μάρκου,
που 'φυγες είκοσι χρονών
να πας στον κάτω κόσμο,
να δείξης πώς παλεύουνε
στης Πίνδου τις ραχούλες
οι αετοί με τα θεριά
κι οι Έλληνες με τα φίδια.

Μια Ηπειρώτισσα μάνα νανου-
ρίζει το μωρό της με τους εξής 
λεβέντικους στίχους:

Κοιμήσου, αγοράκι μου,
κοιμήσου αυτή την ώρα
όπου θεριοπαλεύουνε
τ' αστέρια με τη μπόρα.

Τ' αστέρια είναι οι Έλληνες
κι η μπόρα οι Ιταλιάνοι.
Ανάθεμα που γέμισαν
τη χώρα μας ντουμάνι.

Κοιμήσου, αγοράκι μου,
κι όταν ματαξυπνήσης
να πάρης το ντουφέκι σου
και να τους κυνηγήσης.

Πώς να μην λατρεύεις αυτό το 
λαό; Πώς να μην του συγχωρής 
τα μικρά του ελαττώματα που κά-
νουν πιο πολύ ακόμη να φαίνονται 
οι μεγάλες του πράξεις, η ανίκητη 
η νεανική ψυχή του; Ελλάδα, αλή-
θεια, δεν θα πεθάνης ποτέ! Γιατί 
καθένας από μας γίνεται υπεράν-
θρωπος, όταν εσύ κινδυνεύεις.

Βασ. Πάππου

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α
 Τίτλος Σελίς Όνομα
 1) Σας παρουσιάζουμε 3 Συντακτική Επιτροπή
     το περιοδικό μας
 2) Η δόξα του ' 40 4 Βασ. Πάππου
 3) Μια σελίδα απ' τη ζωή μας 6 Ημερολόγιο Α' τάξεως
     Μια σελίδα απ' τη ζωή μας 8 Ημερολόγιο Γ' τάξεως
     Μια σελίδα απ' τη ζωή μας 8 Ημερολόγιο Β' τάξεως
 4) Η ψαρόβαρκα 9 Γιούλα Τουρνατζή
 5) Γνωρίστε τα μαθήματά μας 10 Α' Τάξη
 6) Τι οφείλει η Ευρώπη 11 Αικ. Κατσούλη
 7) Αισώπου μύθοι 12 Α' Τάξη
 7) Σοφά λόγια -Ακροστοιχίες 12 Συνεργασία μαθητών

Ερμηνεία του εξωφύλλου:
Τίτλος περιοδικού: «Μαθητική Δάδα»

Επιμέλεια εξωφύλλου: Γεωργίου Ταμπακοπούλου Γ' Τάξεως

Εικόνα: Φιλοτεχνημένη από τη μαθήτρια της Α' τάξεως
 Ελένη Αλεξιά. Το εξώφυλλον εβραβεύθη

Μηνιαίον περιοδικόν
Εκδιδόμενον από συντακτική επιτροπή

με την συνεργασίαν Ερυθροσταυριτών Γυμνασίου Γαλαξειδίου
Υπεύθυνος συντάξεως:  Ε. Πάλλη - Φιλόλογος

1965, 15 Οκτωβρίου - 15 Νοεμβρίου

Συνάντηση
με φορείς και Περιφέρεια 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ 

Τ 
η Δευτέρα 17 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση στο Γαλαξείδι 
μετά από πρόσκληση του συλλόγου Επαγγελματιών με τον Εκτελεστι-
κό Γραμματέα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας κ. Νίκο Χαρδαλιά, τον 

Αντιπεριφερειάρχη κ. Βαγγέλη Κατσαγούνο και την περιφερειακή Σύμβουλο κ. 
Πέγκυ Αραβαντινού.

Το σύλλογο εκπροσώπησε ο κ. Μάριος Χαλδεάκης. Επίσης παρευρίσκονταν 
ο κ. Θανάσης Παρασκευάς, πρόεδρος του πολιτιστικού συλλόγου Γαλαξειδίου 
και ο κ. Ευθύμιος Γρίβας, πρόεδρος του Ναυταθλητικού ομίλου Γαλαξειδίου.

Η ανάγκη χάραξης ενιαίας γραμμής πλεύσης, συναντίληψης και αμοιβαίων 
πρωτοβουλιών, συνομολογήθηκε κατά τη διάρκεια της πλούσιας σε περιεχόμε-
νο συνάντησης και με μεγάλη ανησυχία μεταφέρθηκαν οι προβληματισμοί μας 
όσον αφορά θέματα της καθημερινότητας αλλά και θέματα που άπτονται της δι-
καιοδοσίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Είχαμε την ευκαιρία να ενημερώσουμε για σειρά ζητημάτων που άπτονται 
της αντιμετώπισης των πολυεπίπεδων και κοστοβόρων προβλημάτων που αντι-
μετωπίζει ο Εμπορικός κόσμος της πόλης του Γαλαξειδίου αλλά και οι πολίτες 
του, καθώς και να καταθέσουμε συγκεκριμένες προτάσεις για την ουσιαστική 
αναβάθμιση του παρεχόμενου Τουριστικού προϊόντος.

Ακολούθησε επίσκεψη στο παλαιό κοινοτικό ψυγείο (σπηλιά), στις εγκατα-
στάσεις του Ναυταθλητικού ομίλου, στο μνημείο της γυναίκας του Ναυτικού, στη 
θέση Κεντρί, στο Καποδιστριακό σχολείο και τέλος στο Παρθεναγωγείο.

Με ικανοποίηση διαπιστώσαμε ότι οι συνομιλητές μας όχι μόνο είναι κοινω-
νοί των θεμάτων που βρέθηκαν αντιμέτωποι, αλλά και διατεθειμένοι να δώσουν 
τις απαιτούμενες λύσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα.

Για μία ακόμη φορά οι φορείς του τόπου μας απέδειξαν στο έπακρο τη δύνα-
μη του συλλογικού πνεύματος προς όφελος της πόλης μας.

Ο ΑΕΤΟΣ

Ψηλά πετούσες σαν σταυρός
Κι ο ίσκιος σου στα μονοπάτια.

Έψαχνες κάτι για να βρεις
Με ανήσυχα τα δυο σου μάτια.

Και ξαφνικά καρφώνεσαι
Στου βράχου απάνω την κορφή του

Χάνει ο Αετός την ομορφιά,
Τη λεβεντιά και τη μορφή του.

"Γιατί, Αετέ μου, δεν πετάς;
Στο βράχο τούτο τι ζητάς

Με θολωμένη την ματιά σου;
Ήσουν Βασιλιάς στον ουρανό
Πάνω από πεδιάδα και βουνό
Με  όλη την αρχοντιά σου!"

Τι έψαχνες, τάχα, να βρεις,
Εκεί που στα ψηλά πετούσες,

Με καρφωμένη τη ματιά
Και που κανένα δεν ρωτούσες;

"Μόνος πετάω από καιρό
Στου Ουρανού την ησυχία,
Και χρόνια τώρα καρτερώ

Να βρω κι εγώ την ΕΥΤΥΧΙΑ!

Τάκης Πορτούλας
18/10/2016

Εξώφυλλο του περιοδικού
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«Εκδηλώσεις επετείου 
“28ης Οκτωβρίου 1940” στο Γαλαξείδι»

Κ 

ύριος ομιλητής της εκδήλωσης ο εκπρόσω-
πος της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών 
Ναυτικού (Ε.Α.Α.Ν.) κ.Ιωάννης Ασπροποτα-

μίτης, Πλοίαρχος Π.Ν.(ε.α.), ο οποίος μας εξιστόρη-
σε με κάθε λεπτομέρεια «Το ναυτικό κατόρθωμα του 
Αντιτορπιλικού ΑΔΡΙΑΣ (Δωδεκάνησα, 22 Οκτωβρί-
ου – Αλεξάνδρεια, 6 Δεκεμβρίου 1943)», στο οποίο 
θυσιάστηκε, μεταξύ άλλων και ο Δίοπος-Πυροβολη-
τής Γεώργιος Ι.Πάππος, με καταγωγή από τους Άγι-
ους Πάντες, συγγενείς του οποίου παρέστησαν στην 
εκδήλωση. Την εκδήλωση πλαισίωσε η νεανική χο-
ρωδία του Πολιτιστικού Συλλόγου Γαλαξειδίου, υπό 
την διεύθυνση της Καθηγήτριας Μουσικής κας Μίνας 
Καρά.

Ανήμερα της 28ης Οκτωβρίου 2016 πραγματο-
ποιήθηκε στον Άγιο Νικόλαο Πανηγυρικός Όρθρος, 
Θεία Λειτουργία επί της εορτής της Αγίας Σκέπης της 
Υπεραγίας Θεοτόκου εν Βλαχερνώ, εν συνεχεία Δοξο-
λογία, ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση και κατάθε-

ΠΡΑΞΗ  2 3 η

Ορισμός σημαιοφόρου και παραστατών 
για το σχολικό έτος 2016-2017 
και απονομή βραβείων, αριστείων 

και χρηματικών επάλθων

Σ 
το Γαλαξείδι και στο γραφείο του Γενικού Λυκείου σήμερα 26 
Οκτωβρίου 2016, ημέρα Τετάρτη και ώρα 10:30 π.μ. συνεδρίασε ο 

σύλλογος διδασκόντων του σχολείου, ύστερα από πρόσκληση της ∆/ντριας 
του σχολείου Νάνου Μπήλιας με θέματα:

1. Εκλογή σημαιοφόρου και παραστατών της Σημαίας του Γενικού Λυκείου 
Γαλαξειδίου για το σχολικό έτος 2016-17.

2. Απονομή αριστείων και βραβείων στους μαθητές του σχολείου που 
διακρίθηκαν για την επίδοση και το ήθος τους κατά το προηγούμενο σχολικό 
έτος 2015-2016, καθώς επίσης και απονομή χρηματικών επάλθων.

Ο σύλλογος διδασκόντων, αφού έλαβε υπόψη: α) το Π.∆. 104/79 άρθρα 29, 
30, 31 «περί τιμητικών διακρίσεων» και β) την υπ' αριθμόν Γ4/150/24-2-
2000 απόφαση του ΥΠΕΠΘ «Περί εκλογής σημαιοφόρου και παραστατών 
της Σημαίας»

Α ΠΟΦΑ Σ Ι Ζ Ε Ι

Α' Ανακηρύσσει σημαιοφόρο του Γενικού Λυκείου Γαλαξειδίου 
για το σχολικό έτος 2016-2017 την Τσελέ Νικολέττα του Χρήστου που 
προήχθη από τη Β' στη Γ' τάξη με γενικό βαθμό «Άριστα» 19,8 και διαγωγή 
κοσμιοτάτη.

Β' Ορίζει παραστάτες: 
α) από τη Γ' τάξη τους: 1) Γκούλτα Μαρία του Λάμπρου που προήχθη από 
τη Β' στη Γ' τάξη με γενικό βαθμό «Άριστα» 19,7 και διαγωγή κοσμιοτάτη. 
2) Τσέλλου Ασημίνα-Κασσιανή του Αθανασίου που προήχθη από τη Β' 
στη Γ' τάξη με γενικό βαθμό «Άριστα» 19,5 και διαγωγή κοσμιοτάτη.

β) από τη Β' τάξη τους: 1) Χοτζαλλάρι Αθανασία του Αγκίμ που προήχθη 
από την Α' στη Β' τάξη με γενικό βαθμό «Άριστα» 18,8 και διαγωγή 
κοσμιοτάτη. 2) Μαρδάκη Άγγελο του Αλεξίου που προήχθη από την Α' 
στη Β' τάξη με γενικό βαθμό «Λίαν Καλώς» 16,8 και διαγωγή κοσμιοτάτη.

γ) από την Α' τάξη την Τσελέ Αικατερίνη του Χρήστου που απολύθηκε από 
το Γυμνάσιο με γενικό βαθμό «Άριστα» 20 και διαγωγή κοσμιοτάτη.

Γ' (Ι) Απονέμει βραβεία προόδου στους παρακάτω μαθητές που 
επέδειξαν εξαίρετο ήθος και επιμέλεια κατά το σχολικό έτος 
2015-2016 ως εξής:

α) Από τη Γ' τάξη στη Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμ που επρώτευσε 
μεταξύ των συμμαθητών της με γενικό βαθμό απόλυσης «Άριστα» 19,3 
και διαγωγή κοσμιοτάτη.

β) Από τη Β' τάξη στην Τσελέ Νικολέττα του Χρήστου που επρώτευσε 
μεταξύ των συμμαθητών της με γενικό βαθμό «Άριστα» 19,8 και διαγωγή 
κοσμιοτάτη.

γ) Από την Α' τάξη στη Χοτζαλλάρι Αθανασία του Αγκίμ που επρώτευσε 
μεταξύ των συμμαθητών της με γενικό βαθμό «Άριστα» 18,8 και διαγωγή 
κοσμιοτάτη.

(ΙΙ) Απονέμει, επίσης, αριστεία προόδου:

α) στους μαθητές της Γ' τάξεως: 1) Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμ που 
αρίστευσε με γενικό βαθμό 19,3. 2) Ανατσίτου Παναγιώτα του Φιλίππου 
που αρίστευσε με γενικό βαθμό 19. 3) Γκιοργκάτζε Μαρία του ∆αβίδ που 
αρίστευσε με γενικό βαθμό 19, 4) Παρασκευά Θεόδωρο του Αθανασίου 
που αρίστευσε με γενικό βαθμό 18,3.

β) στις μαθήτριες της Β' τάξεως: 1) Τσελέ Νικολέττα του Χρήστου 
που αρίστευσε με βαθμό 19,8. 2) Γκούλτα Μαρία του Λάμπρου που 
αρίστευσε με γενικό βαθμό 19,7. 3) Τσέλλου Ασημίνα-Κασσιανή του 
Αθανασίου που αρίστευσε με γενικό βαθμό 19,5. 4) Γρίβα Χριστίνα του 
Νικολάου που αρίστευσε με γενικό βαθμό 19. 5) Πριμάλη Φρειδερίκη 
του Ευθυμίου που αρίστευσε με γενικό βαθμό 18,4

γ) στη μαθήτρια της Α' τάξης Χοτζαλλάρι Αθανασία του Αγκίμ που 
αρίστευσε με γενικό βαθμό 18,8.

∆' Επίσης ο σύλλογος των καθηγητών απονέμει τα παρακάτω 
χρηματικά έπαθλα:

α) Έπαθλα χρηματικά στους αριστεύσαντες μαθητές από το Κληροδότημα 
Ν. Μάμα ως εξής:
1. Από την Α' τάξη στη μαθήτρια Χοτζαλλάρι Αθανασία του Αγκίμ 260 ευρώ.
2. Από τη Β' τάξη στους μαθητές: 1) Τσελέ Νικολέττα του Χρήστου, 2) 
Γκούλτα Μαρία του Λάμπρου, 3) Τσέλλου Ασημίνα-Κασσιανή του Αθανασίου, 
4) Γρίβα Χριστίνα του Νικολάου και 5) Πριμάλη Φρειδερίκη του Ευθυμίου, 
από 300 ευρώ ο καθένας.
3. Από τη Γ' τάξη στους μαθητές: 1) Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμ, 2) 
Ανατσίτου Παναγιώτα του Φιλίππου, 3) Γκιοργκάτζε Μαρία του ∆αβίδ, 4) 
Παρασκευά Θεόδωρο, από 410 ευρώ ο καθένας.

β) Έπαθλο χρηματικό 100 ευρώ του Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών απονέμεται 
στη Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμ, η οποία απολύθηκε πρώτη μεταξύ των 
συμμαθητών της με γενικό βαθμό «Άριστα» 19,3

γ) Απονέμεται χρηματικό βραβείο 100 ευρώ που αθλοθετήθηκε από την 
κα Αγγουρά Ευαγγελία στη μνήμη του συζύγου της Ιωάννη Αγγουρά, 
αρχιμηχανικού του Εμπορικού Ναυτικού, στη μαθήτρια Ανατσίτου 
Παναγιώτα του Φιλίππου, η οποία διακρίθηκε στο μάθημα των Μαθηματικών 
Κατεύθυνσης της Γ' τάξης.

δ) Το Κληροδότημα Ιωάννη-Χρήστου Αναστασόπουλου απονέμει χρηματικό 
έπαινο ποσού 1.606.6 ευρώ στη μαθήτρια Τσέλλου Ασημίνα-Κασσιανή του 
Αθανασίου με βάση την επίδοσή της, 19,5 βαθμός «Άριστα» και οικονομικά 
κριτήρια.

Η πράξη αυτή διαβάστηκε και υπογράφεται:
Οι καθηγητές

Μαντζαβράς Χ. - Κούρκουλου Ελ. - Σερεμέτης Γ. - Ριχάνη Κων/να

ση στεφάνων στο μνημείο στην Πλατεία Ηρώων, εκ 
μέρους του Δήμου, των εκπροσώπων των Σωμάτων 
Ασφαλείας, της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών 
Ναυτικού, των Σχολείων και των Συλλογικών Φορέων 
και Σωματείων της πόλης. Οι εκδηλώσεις ολοκληρώ-
θηκαν με την παρέλαση των μαθητών των Σχολείων 
μας στην παραλιακή οδό Ακτή Οιάνθης, συμμαχού-
ντων των καλών σχετικά καιρικών συνθηκών.

Aθανάσιος Παρασκευάς

ΑΘΑΝΑΤΟΙ ΓΑΛΑΞΕΙ∆ΙΩΤΕΣ ΗΡΩΕΣ 
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 1941-1944

Πειραιάς, 3/11/2016

Εθνική Αντίσταση αποκαλείται η αντίσταση που πρόβαλαν οι Έλληνες κατά τη διάρκεια της 
κατοχής εναντίον των κατακτητών, μέσω των αντάρτικων οργανώσεων είτε στα βουνά, είτε 
στις πόλεις για την απελευθέρωση της χώρας. Η αντίσταση ξεκίνησε σχεδόν αμέσως μετά την 

πτώση και την συνθηκολόγηση της Ελλάδας, τον Απρίλιο του 1941.
Από τα μέσα του 1942 εξελίχθηκε σε ένοπλο αγώνα στην ύπαιθρο. Ήδη από τα μέσα του 1943 

οι αντάρτικές ομάδες είχαν προκαλέσει σοβαρά πλήγματα στους κατακτητές και είχαν κατορθώσει 
να απελευθερώσουν τμήμα της ορεινής ενδοχώρας. Μεγάλη ήταν η συμβολή της πατρίδας μας, του 
Γαλαξειδιού, και στον Β.Π.Π. και στην Εθνική Αντίσταση. Πολλοί ήταν οι Γαλαξειδιώτες που πολέ-
μησαν το βάρβαρο καταχτητή μέσα από τις τάξεις του ΕΑΜ ΕΛΑΣ ΕΔΕΣ, 5/42 Συντάγματος Ψαρού 
και άλλων αντιστασιακών οργανώσεων. Δυο τέτοια παλικάρια, δυο τέτοιοι Έλληνες λεβέντες ήταν 
και οι Παναγιώτης Κ. Κρίκος και Θεόδωρος Γ. Νάκος. Τα δυο αυτά παλικάρια, τον 2/1943, Πανα-
γιώτης Κ. Κρίκος με ένα πολυβόλο (πολυβολητής) και ο Θεόδωρος Γ. Νάκος (γεμιστής) και οι δυο 
της ομάδας Λοχαγού Ε. Δεδούση του 5/42 συντάγματος Ψαρού, στην τοποθεσία Αργομοίρα περιοχή 
της Αγίας Ευθυμίας, σε ενέδρα εξόντωσαν ένα γερμανικό απόσπασμα. Εννιά Γερμανοί νεκροί και 
έξι βαριά τραυματισμένοι. Οι υπόλοιποι τρεις διέφυγαν. Το συγκεκριμμένο γερμανικό απόσπασμα 
είχε διαπράξει τρομερά εγκλήματα στην περιοχή. Σημειωτέον ότι την ενέδρα την έστησε αυθαίρετα 
ο ΚΡΙΚΟΣ –χωρίς τη διαταγή ανωτέρου– και παρέσυρε και το Νάκο Θ. Ήταν πολύ τολμηροί και 
ανδρείοι και οι δυο αλλά ο ΚΡΙΚΟΣ παραήταν τολμηρός, θαρραλέος και ριψοκίνδυνος. Δεν φοβό-
ταν και δεν υπολόγιζε τίποτα. Πάντως για την ανυπακουή τους αυτή πέρασαν από ανταρτοδικείο με 
πρόεδρο τον συνταγματάρχη Μανέο (από τη Δεσφίνα) και δικάστηκαν σε τέσσερες μήνες φυλακή 
με αναστολή. 

Χρέος μας να τιμούμαι τους ήρωες αγωνιστές της ελευθερίας μας και της Δημοκρατίας μας, 
ακριβώς επειδή χωρίς Ελευθερία και χωρίς Δημοκρατία μπαίνει μια τροχοπέδη στην πρόοδο και 
την υγιή ανάπτυξη του πολιτισμού. Είναι χρέος μας μάλιστα να τιμούμαι όλους τους ήρωες χωρίς 
διακρίσεις .ΑΙΩΝΙΑ ΤΙΜΗ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ σε όλους εκείνους που αρνήθηκαν την 
αδράνεια, την αδικία και με την προσωπική στάση Ζωής τους, ως το θάνατό τους, υπερασπίστηκαν 
πανανθρώπινα ιδανικά.

 Αντώνης Ευθ. Χατζηγιάννης-Σκούμπελος
Πλοίαρχος Α.Ε.Ν - Ιστορικός - Ερευνητής

(Συνέχεια απο τη σελιδα 1)
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ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΜΑΣ τίμησαν με την παρουσία τους μέλη 
της οικογένειας του Θέμη Λεμπεσόπουλου, που απένειμαν 
μετάλλια στους νικητές καθώς και έπαθλα από την προσω-
πική συλλογή του.
Η τελετή απονομής ήταν φορτισμένη συναισθηματικά, 

λόγω της παρουσίας ανθρώπων που γνώρισαν και συμπο-
ρεύτηκαν με τον εκλιπόντα και μίλησαν για τον Θέμη Λεμπε-
σόπουλο, το έργο του και την προσφορά του στο άθλημα 
της ιστιοπλοΐας, αλλά και την προσφορά του στο Γαλαξείδι.
Ιδιαίτερα συγκινητικός ο λόγος της κόρης του Έλενας, 

που εκφράζοντας τις ευχαριστίες της για την τιμή και ανα-
γνώριση που προσφέρει ο ΝΑ.Ο.Γ. στον πατέρα της με αυτή 
τη διοργάνωση, δήλωσε αρωγός στις προσπάθειες του 
Ομίλου μας.
Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους και μέλη του 

παλαιού Ναυτικού Ομίλου Γαλαξειδίου, καθώς και μέλη του  
∆.Σ. του Ναυτικού Ομίλου Ελλάδος.

ΘΑ ΘΕΛΑΜΕ να ευχαριστήσουμε τους Ομίλους που αντα-
ποκρίθηκαν στο κάλεσμα και έλαβαν μέρος στον επετειακό 
∆ιασυλλογικό μας Αγώνα:
Ν.Ο.Αιγίου-Ο Ποσειδών,   Ν.Ο.Αταλάντης,   ΟΕΑ-ΝΑΒό-

λου,   Ν.Ο.Ελλάδος  και Ν.Ο.Ραφήνας-Αλκυών.
Και ιδιαιτέρως τους Ομίλους εκτός Περιφέρειας που 

ήρθαν ειδικά για τον Αγώνα μας. 
• Την επιτροπή Αγώνα και Ενστάσεων.
• Τους συνοδούς των αθλητών για την πολύτιμη βοή-

θεια και συνεργασία τους.
• Τη «Γαλαξίδι Θαλάσσιες Καλλιέργειες» για την παρα-

χώρηση του πλοίου επιτροπής και για τη συνεχή υποστήρι-
ξη στον Όμιλό μας.

• Το κατάστημα «Αιολίδα» για τη φιλοξενία.
• Τον κ. Γιώργο Κεχαγιά για την προσφορά τής ηχητικής 

κάλυψης.
• Τον κ. Ηλία Μασσάρο για τη φωτογράφιση του αγώνα 

και της απονομής. 
• Το Γ’ Λιμενικό Σταθμό Γαλαξειδίου για την παρουσία 

και τη ρύθμιση της κυκλοφορίας.
• Τους εθελοντές μας. 
Συγχαρητήρια σε όλους τους αθλητές, για τις προσπά-

θειες και τις επιδόσεις τους, καθώς και στους προπονητές 
των ομάδων.

Κοινωνικά 
Στις 12 & 13/8/2016 έγινε η Θερινή Εκδήλωση του 

ΝΑ.Ο.Γ. Στον όμορφο χώρο μας στο Κεντρί, δύο μουσικές 
βραδιές με ξεχωριστά ονόματα όπως ο Μανώλης Φάμελ-
λος, ο Στάθης ∆ρογώσης, ο Οδυσσέας Τσάκαλος και ο 
Βαγγέλης Μαρκαντώνης, αλλά και τα δικά μας παιδιά οι 
«Vintage» και οι «Locruz».
Ευχαριστούμε τους:
• «Vintage» και «Locruz» που πάντα είναι κοντά μας και 

μας βοηθούν με όποιο τρόπο μπορούν.  • Τη «Γαλαξίδι Θα-
λάσσιες Καλλιέργειες» και την Κα Νάνσυ Παντελεημονίδου 
για την κάλυψη των εξόδων διαμονής των καλλιτεχνών. • 
Όσους μας τίμησαν με την παρουσία τους και όλους όσους 
βοήθησαν για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης.    

Ανακοινώσεις                            
Έληξαν και για φέτος οι Θερινές Σχολές Ιστιοπλοΐας του 
ΝΑ.Ο.Γ. Φέτος λειτούργησαν: 
Τμήματα Optimist - Για παιδιά από 5-15 ετών  και Τμή-

ματα Laser - Για παιδιά άνω των 15ετών καθώς επίσης και 
τμήμα ενηλίκων στα Laser.
Από 24/9/2016 ξεκινά η χειμερινή περίοδος. Για όσα 

παιδιά επιθυμούν να ξεκινήσουν το άθλημα της ιστιοπλοΐας 
αιτήσεις και Εγγραφές γίνονται Σάββατο & Κυριακή 10.00’ 
και 12.00’ στο χώρο της γλίστρας στην Πέρα Πάντα ή στα 
τηλέφωνα 6937.291050 & 6984.611759.  

O ΝΑ.Ο.Γ. ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ με το Metropolitan Hospital εξα-
σφάλισε την παροχή της Κάρτας Υγείας Metropolitan, με την 
οποία τα Μέλη μας θα μπορούν να απολαμβάνουν ∆ωρεάν, 
χωρίς καμία επιπλέον επιβάρυνση, μόνο με την ετήσια συν-
δρομή μέλους ΝΑ.Ο.Γ., ιατρικές επισκέψεις και εκπτώσεις σε 
ιατρικές, διαγνωστικές και εργαστηριακές εξετάσεις. Η κάρτα 
είναι ετήσια και οικογενειακή και καλύπτει το Μέλος, τον/
την σύζυγο και τα τέκνα. Κάθε ταμειακώς ενήμερο Μέλος 
μας μπορεί να την παραλάβει από την ταμία Κα Καραχαλήμ.

ΣΕ ΜΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ να δημιουργήσουμε ένα ιστορικό αρ-
χείο που να μπορούν να το μοιραστούν όλοι οι Γαλαξειδι-
ώτες, θα θέλαμε να καλέσουμε όποιον φίλο και συμπολίτη 
μας έχει στην κατοχή του κάποιο αναμνηστικό από τον πα-
λαιό Ναυτικό όμιλο Γαλαξειδίου - και εφ’ όσον το επιθυμεί 
- να το εμπιστευθεί στο ΝΑ.Ο.Γ.  

ΟΠΟΙΟΣ ΦΙΛΟΣ ΕΠΙΘΥΜΕΙ να στηρίξει την προσπάθειά μας και 
κυρίως την προσπάθεια των παιδιών, μπορεί να απευθύνεται στην 
Ταμία κα Μαρία Καραχαλήμ ή στην Εθνική Τράπεζα Γαλαξειδίου, 
όπου τηρείται ο λογαριασμός του Ναυταθλητικού Ομίλου Γαλα-
ξειδίου με αρ. 640/480002-81. Η όποια προσφορά για μας και 
κυρίως για τα παιδιά είναι σημαντική.

Το  ∆.Σ.

Τα νέα
του ΝΑ.Ο.Γ.

Για 6η συνεχόμενη χρονιά διοργανώθηκε ο Μικρός Μαραθώνιος στις Σπέ-
τσες (Spetses Mini Marathon), που αποτελεί πλέον θεσμό στα αθλητικά 

δρώμενα της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού. 
H «Εστία Άγιος Νικόλαος» φυσικά έδωσε για ακόμη μια χρονιά το παρόν! 
Εννέα από εμάς έλαβαν μέρος στο μαραθώνιο των 5 χιλιομέτρων! Κουρα-

στήκαμε, διασκεδάσαμε και πήραμε και τα μετάλλιά μας!
Θα δυσκολευόμασταν να συμμετάσχουμε, αν δεν είχαμε την υποστήριξη 

κάποιων ανθρώπων, τους οποίους και ευχαριστούμε, όπως την εταιρεία Γα-
λαξίδι Θαλάσσιες Καλλιέργειες Α.Ε και την κα Αθανασία Παντελεημονίτου, 
που και φέτος κάλυψε τα έξοδα των συμμετεχόντων μας και τη διοργανώ-

Συμμετοχή της «Εστίας Άγιος Νικόλαος»
στο “Spetses Mini Marathon”

τρια εταιρεία του Spetses Mini Marathon, Communication 
Lab, για τη δωρεάν συμμετοχή μας στο Μαραθώνιο. 

Ευχαριστούμε, επίσης, το Ξενοδοχείο Villa Marga-
rita και την ιδιοκτήτρια κα Madeleine Kompogeorgas για 
την επιπλέον δωρεάν διανυκτέρευση και τη ζεστή φιλο-
ξενία τους και το Δήμο Σπετσών για την υποστήριξή του.

Τέλος, ευχαριστούμε όλους τους φίλους μας για τη συ-
γκινητική τους παρουσία δίπλα μας!

Με εκτίμηση      
Olafi a Palmarsdottir

     Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής

ΦΩΤΟ: Ηλίας Μασσάρος

(Συνέχεια απο τη σελιδα 1)
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(Συνέχεια από τη σελίδα 1)

Ω 
ς φαίνεται, εκοιμήθην, και είδον ένα όνειρον: ένας 
γέρων με τράβηξε απ' το μανίκι του σακακιού μου 

και μοι είπεν «η θέσις σου είναι εις το λιμάνι». Εξύ-
πνησα, εσκέφθην ότι η έννοια μου μού έφερνε διάφο-
ρα όνειρα, έβαλα τα υποδήματά μου και μετέβην εις το 
Ατμόπλοιον το οποίον θα ανεχώρει. Ο καιρός ήτο πολύ 
βαρύς. Αστραπαί και διάφορα γνωρίσματα με εβεβαίω-
ναν ότι θα είχομεν καταιγίδα. Μόλις με είδεν ο Πλοίαρ-
χος, μοι είπε: «δεν σου εδήλωσα ότι δεν σε χρειάζομαι»; 
Του απήντησα «Ναι, αλλά εάν σου συμβή ένα ατύχημα, 
λόγω της κακοκαιρίας, θα με προστατεύσης ενόρκως 
ότι με έδιωξες, δια να δικαιολογηθώ; Αν ναι, τότε δώσε 
μού το εγγράφως». Τότε μοι απήντησε «να περιμένης 
και να με πλοηγήσης». Ήτο 10.00' μ.μ. Την 11.30' μ.μ. 
ήτο έτοιμον. Ελύσαμεν τους κάλους και εκινήθημεν 
προς την βόρειαν λεκάνην οπότε ήρχισεν, κατ' αρχάς, 
ολίγος άνεμος με βροχήν και, όταν κατήλθον της γεφύ-
ρας, έβρεχε καλά. Η Πλοηγίς με έβγαλεν εις την Σκάλαν 
βορείως του μώλου Αγίου Νικολάου και της προβλήτος. 
∆ιέταξα τους λεμβούχους να ασφαλίσουν καλώς την 
Πλοηγίδα, λόγω του κακού καιρού, και εγώ επροχώρη-
σα κατά μήκος της παραλίας που ήτο ο γερανός της ξη-
ράς και αι νάρκαι με τας ηλεκτρικάς μηχανάς. Ο άνεμος 
ήτο πολύ ισχυρός και η βροχή ραγδαία. Εκεί πλησίον 
ήτο πλευρισμένον ένα μικρό τρεχαντηράκι, το Αγία Τρι-
άς, και επήδησα μέσα δια να προφυλαχθώ. Κατήλθον 
εις το διαμέρισμα της πρύμνης και δεν είδον κανέναν 
εντός. Φαίνεται ότι ο Κυβερνήτης μετά του πληρώματος 
εγκατέλειπον τας νύκτας το σκάφος και εκοιμώντο εις 
τας οικίας των, φοβούμενοι τους βομβαρδισμούς. Λόγω 
του ισχυρού ανέμου και της βροχής εκλυδωνίζετο πολύ 
και, όταν ήρχισε να πίπτη χάλαζα, τότε ενεθυμήθην το 
όνειρον και αμέσως εσχημάτισα την γνώμην και την 
πεποίθησιν ότι είναι μαζί μου η Θεία Πρόνοια.

Έβγαλα τα ρούχα μου, ενεδύθην μίαν φόρμαν τού 
Μηχανικού και, όπως έψαχνα να εύρω ένα καρφί ή 
κάτι άλλο, εύρον ένα μοχλόν σιδηρούν, που χρησιμο-
ποιούσαν δια τον κύλινδρον της μηχανής. Τον άρπαξα, 
εγονάτισα, εδεήθην εις τον Άγιον Ανδρέαν, και εξήλ-
θον έρπων, δια να με καλύπτουν αι νάρκαι βυθού των 
οποίων το ύψος υπερέβαινε το εν μέτρον. Έφθασα εις 
τας μηχανάς, που εκ θαύματος δεν τας είχον κλειδώ-
σει, εσήκωσα το καπώ, εισήλθον -δια να προστατευθώ 
από το χαλάζι- και, με τον μοχλόν, έσπαγα ό,τι ελατήριο 
έβρισκα. Με την αφήν των φώτων -διότι ήτο σκότος 
πολύ- μετέβην παραπλεύρως, εις την δευτέραν ηλε-
κτρικήν μηχανήν και έκαμα το ίδιο. Μόλις εβεβαιώθην 
ότι ηχρηστεύθησαν έτρεξα πάλιν προς το ιστιοφόρον, 
έρπων, κατήλθον εις την καμπίνα, έβγαλα την φόρμαν 
που ήτο βρεγμένη, ενεδύθην και έπεσα εις το παρακεί-
μενον κρεβάτι. Με εκυρίευσεν μία μεγάλη ταραχή, όχι 
από κρύο ή από φόβο, αλλά από ανακούφιση δια την 
επιτυχίαν. Συνεχώς δεόμενος παρέμεινα μέχρι πρωίας 
και όταν παρετήρησα ότι δεν με έβλεπον, εξήλθον του 
πλοιαρίου εγκαίρως, δια να μην με εύρουν οι άνδρες 
του πληρώματος, μετέβην εις τον οίκον μου, έγραψα 
την αναφοράν και εγνωστοποίησα τα καθέκαστα.

Η ημέρα ήτο εισέτι βροχερή και την 11ην π.μ. όπου 
συνήθως έκαναν Γυμνάσια οι Σαμποτέρ, δεν έκαναν 
-λόγω βροχής- τα συνηθισμένα Γυμνάσια. Το απόγευ-
μα συνεπλήρωσε το φορτίον του το ιστιοφόρον και 
ανεχώρησε. Την επομένην κατήλθον δια Γυμνάσια οι 
Σαμποτέρ και μόλις ήνοιξαν και είδον την καταστρο-
φήν των μηχανών, έτρεξαν και ανέφερον. Έτρεξαν επί 
τόπου όλοι οι Γερμανοί αξιωματικοί, και οι των SS, και 
επέπληττον τους σκοπούς και ιδίως τον χειριστήν των 
μηχανών, ο οποίος διεμαρτύρετο ότι τας είχε κλειδώσει 
και ότι το σαμποτάζ θα ήτο ανδρός αντιχιτλερικού -εν-
νοών από τους ιδίους.

Την επομένην με ειδοποίησεν ο Γερμανός λιμενάρ-
χης ότι θα έλθη ένα υδροπλάνον· να φροντίσω να το 
δέσω εις τον σημαντήρα και να παραλάβω έναν επιβά-
την να τον μεταφέρω εις το λιμεναρχείον. Πράγματι, μετ' 
ολίγον αφίχθη. Το προσέδεσα και επήρα ένα Γερμανόν 
αξιωματικόν και τον συνώδευσα εις το λιμεναρχείον. Με 
εσύστησεν ο λιμενάρχης εις τον ως άνω αξιωματικόν 
και με παρεκάλεσε να τον οδηγήσω εις ένα ξενοδοχείον 
να γευματίση και να πληρώσω τα έξοδα δια λογαρια-
σμόν του. Πράγματι, μετέβημεν μαζί εις το ξενοδοχεί-
ον του Μπατή, έφαγε, τον εκέρασα και ένα μπουκάλι 
μπύρα και, κατόπιν, τον ωδήγησα εις το λιμεναρχείον. 
Ούτος συνέστησεν συνεργείον, το οποίον εστρατωνίζε-
το εις το ξενοδοχείον CECIL. Προβλέποντες, μάλιστα, οι 

Γερμανοί σαμποτέρ, ότι πιθανόν θα τους προσβάλαμε 
εις το κατάλυμά των, ενέφραξαν τας θύρας της εισόδου 
του παλαιού κτιρίου του ξενοδοχείου με τούβλα και επι-
κοινωνούσαν δια κινητών κλιμάκων.

Ειδοποιούσα ανελλιπώς δια τας εν γένει κινήσεις 
των και αφού με συνεχάρησαν -δια σημειώματος το 
οποίον διέσωσα και κρατώ εις χείρας μου- δια την δι' 
ενεργειών μου αποτροπήν της συνολικής ανατινάξεως, 
με προέτρεψαν, πάση θυσία να προλάβω, ει δυνατόν, 
και την μερικήν ανατίναξιν. Εν τω μεταξύ, οι σαμπο-
τέρ ετοποθέτησαν φυτίλια με καψύλια εις φρεάτια, καθ' 
όλον το μήκος του κρηπιδώματος του λιμένος, και εξε-
παιδεύοντο, αφού βάλουν φωτιά εις τα φυτίλια να εξέρ-
χονται του λιμένος, κρυπτόμενοι, πρυμνηδόν έξωθεν 
του κικλιδώματος και ούτω καθ' εξής. Επιστατών εις τα 
γυμνάσια ο Γερμανός σαμποτέρ, με εξαγριωμένον ύφος 
μοι είπε: «τι θέλεις εδώ;». Αμέσως του έδειξα το έγγρα-
φον του Γερμανού Λιμενάρχου κι εκείνος το επήρε, το 
έσχισε, με εκτύπησε και με απέπεμψε. Τρέχων εξήλθον 
του λιμένος...

∆ύο ημέρας πριν αναχωρήσουν οι Γερμανοί, διάφο-
ροι συνέλεγον χρήματα χρυσά, όπως πληρώσωσιν τας 
γερμανικάς Αρχάς δια να μην ανατινάξουν τον λιμέ-
να. Αλλά και όταν έφθασαν οι Άγγλοι με τους αντάρ-
τας του ΕΑΜ, οι Γερμανοί -μέσω του Σουηδού Κυρίου 
Εhrenstrale- διεπραγματεύοντο να μη γίνη η ανατίνα-
ξις, υπό τον όρον να μην ενοχληθούν κατά την απο-
χώρησίν των. Είχον δε συνεννοηθεί, μέσω του Κυρίου 
Ehrenstrale, και είχον ορίσει την ημέραν της αποχω-
ρήσεώς των. Σχετικώς έγραφον και αι εφημερίδες των 
Πατρών. Αλλά ο ανεξάρτητος σαμποτέρ, Γερμανός αξι-
ωματικός, με τους άνδρας του, ειργάζοντο και εγυμνά-
ζοντο πυρετωδώς.

Την πρωίαν της αποχωρήσεως -ως γνωστόν απεχώ-
ρησαν μία ημέραν ενωρίτερον- είχον δώσει, οι Γερμα-
νοί, διαταγήν, να κλεισθούν εις τα οικίας των οι πολί-
ται της πόλεως Πας εξερχόμενος θα εφονεύετο. Καίτοι, 
λοιπόν, απηγορεύετο αυστηρώς η κυκλοφορία,  εξήλθον 
με την στολήν μου, του Αρχιπλοηγού, εισήλθον εις τον 
περίβολον του λιμένος, εξηκρίβωσα όλας τας δυνάμεις 
του εχθρού, τον αριθμόν περίπου των ανδρών, τα πλω-
τά μέσα του οπλισμού των, τα πυροβόλα που διέθετον 
και την ακριβή θέσιν αυτών. Εξελθών του λιμενοβραχί-
ονος (μώλου) Αγίου Νικολάου, εις την πλατείαν Βασι-
λέως Κωνσταντίνου συνήντησα τον υπαξιωματικόν της 
Αστυνομίας Πατρών Κύριον Τροΐζον, όστις μοι είπεν: 
«πού πηγαίνεις καπετάνιο; Θα σε σκοτώσουν οι Γερμα-
νοί»! Και με ωδήγησεν εις το γερμανικόν Λιμεναρχείον.

Ούτος μοι έδωκε συνοδείαν δύο Γερμανών στρατι-
ωτών, δια να φθάσω ασφαλώς εις την οικίαν μου. Μετά 
παρέλευσιν σχεδόν ημισείας ώρας, ήλθεν εις τον οίκον 
μου ο Αστυφύλαξ της Αστυνομίας Πατρών κ. Γαλάτης, 
εκ Κερκύρας, με ειδικόν σημείωμα του Άγγλου συνδέ-
σμου, αιτούμενος σχεδιάγραμμα του λιμένος με όλας 
τας ανωτέρω λεπτομέρειας των δυνάμεων του εχθρού. 
Το τοιούτον εβοήθησε τα μέγιστα τας επιχειρήσεις 
διότι, γνωρίζοντες επακριβώς τας θέσεις του εχθρού 
έβαλον, οι Σύμμαχοι, μετά μεγάλης ακριβείας και επι-
τυχίας, αναγκάσαντες τον εχθρόν να αποχωρήση είκο-
σι τέσσαρας ώρας ενωρίτερον από τα συμφωνηθέντα 
μετά του Σουηδού μεσολαβητού κ. Ehrenstrale.

Αργότερον, εισήλθον εις τον λιμένα αι συμμαχικαί 
δυνάμεις και ο Άγγλος αξιωματικός, σαμποτέρ Κύριος 
Donets, με έτερον Άγγλον αξιωματικόν, με εσήκωσαν 
εις τους ώμους των, εκφράσαντες τας ευχαριστίας των. 
Ιδίως ο κ. Donets, όστις και μοι είπεν «σας γνωρίζω 
από πολύν καιρόν, ελάμβανα τας αναφοράς σας και 
εγνώριζα τας ενεργείας σας εν γένει», και με εσύστησεν 
εις τον Άγγλον Ανταποκριτήν.

Επί τρεις ημέρας όλοι οι ραδιοσταθμοί Καΐρου, Ελ-
λάδος, απελευθερωθείσης Ιταλίας, Αγγλίας και Αμερι-
κής, ανέφερον ότι ο Αρχιπλοηγός των Πατρών, Ηλίας 
Μιχαλόπουλος, έσωσε τον λιμένα Πατρών από την 
ανατίναξιν.

Την επομένην, με παρουσίασαν εις τον Πλοίαρ-
χον Αγγλικού Πολεμικού Ναυτικού Κύριον Black τον 
οποίον, επί τέσσαρας σχεδόν ώρας, εις το γραφείον 
του -κείμενον εις την συμβολήν των οδών Μαιζώνος 
και Ερμού- ενημέρωσα επί όλων των θεμάτων και των 
ναρκοπεδίων. Όταν του έδωσα χάρτην εις τον οποίον 
εφαίνοντο τα ναρκοπέδια Κυλλήνης, Ζακύνθου, Κε-
φαλληνίας, Λευκάδος και Κάβο Πάπα (Αράξου), μοι 
είπε: «μα, αυτός ο χάρτης είναι δικός μου»· και έσυρε 
το συρτάρι του γραφείου του και εύρεν τον δικόν του. 
Του απεκρίθην ότι και αυτός είναι ιδικός μου, «ακριβές 
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ΑΘΑΝΑΤΟΙ ΓΑΛΑΞΕΙ∆ΙΩΤΕΣ 
ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ 1940

Γαλαξείδι, 23/10/2016

Οι Γαλαξειδιώτες αδελφοί ΓΙΑΝΝΕΤΣΟΥ 
αλλά και άλλοι Γαλαξειδιώτες είναι μετα-
ξύ των Αθάνατων ηρώων του 1940.

Τα δυο παιδιά του Παπαγιαννέτσου, ο Ανδρέας και 
ο Νίκος, ήταν αξιωματικοί του Ελληνικού στρατού 
ξηράς και πολέμησαν από την πρώτη στιγμή ηρω-
ικά στην πρώτη γραμμή κατά τον Β. Π. Πόλεμο. 
Ο Ανδρέας και ο Νίκος Γιαννέτσος είναι μεταξύ 
εκείνων των ημιθέων που δημιούργησαν τη δόξα 
του 40, το μοναδικό μεγαλειώδες ΕΠΟΣ του 40, 
τη νίκη της Λευτεριάς εναντίον της βίας και της 
τυραννίας που φοβέριζε όλη την ανθρωπότητα. 
Και οι δυο το 1940 με την κήρυξη του Β. Π. Π. πο-
λέμησαν στην πρώτη γραμμή του Μετώπου, βρέ-
θηκαν και οι δυο στην Πίνδο με τον Δαβάκη. Ήταν 
μέσα στους οκτώ λόχους της Πίνδου, ήταν μεταξύ 
εκείνων που με κουρελιασμένες στολές, σκισμένες 
αρβύλες, με ελάχιστα πυρομαχικά, με λίγη γαλέτα 
και ψωμοτύρι στο σακίδιο, αλλά γιομάτοι ψυχή, 
από τις 28/10/40 μέχρι τις πρώτες μέρες του Νο-
έμβρη 1940 κέρδισαν τη μάχη της ανθρωπότητας 
εναντίον των δυνάμεων του σκοταδισμού.

Μετά την αυθαίρετη συνθηκολόγηση των γερ-
μανόφιλων στρατηγών και την κατάρρευση του 
μετώπου, ήλθαν από την Αλβανία στο Γαλαξείδι 
οι αδελφοί Γιαννέτσου Ανδρέας και Νίκος Ανθ/
οί, ο Ανδρεόπουλος Ηλίας Ανθ/ός και ο πλοίαρ-
χος του Π.Ν. Παναγιώτης Αγγελής. Εκτός του Ν. 
Γιαννέτσου οι υπόλοιποι συνελήφθησαν από τους 
Ιταλούς και εστάλησαν στην Ιταλία σε στρατόπεδο 
συγκέντρωσης.

Ο Νίκος Γιαννέτσος κατόρθωσε να διαφύγει 
τη σύλληψη, πήγε και κατετάγη στο στρατό του 
ΕΑΜ – ΕΛΑΣ με το όνομα Τηλέμαχος. Ο Τηλέμα-
χος έγινε ένας από τους θρύλους του αντάρτικου 
του Παρνασσού και της Γκιώνας

Ο Νίκος πολέμησε το φοβερό εχθρό μέχρι το 
τέλος ηρωικά μέσα από τις τάξεις του ΕΑΜ – 
ΕΛΑΣ, όπως οι περισσότεροι ήρωες του 40, όπως 
οι περισσότεροι γενικά τότε Έλληνες πατριώτες. 
Γενικά η συμβολή του Γαλαξειδίου στον πόλεμο 
του 40 υπήρξε μεγάλη. Πολλά παλικάρια της πα-
τρίδας μας έβαψαν με το αίμα τους τα βουνά της 
Αλβανίας και τις θάλασσες και τα πέλαγα. Πέθα-
ναν πολεμώντας για τη λευτεριά, τη δόξα της πα-
τρίδας σαν Έλληνες και σαν Γαλαξειδιώτες

ΑΙΩΝΙΑ ΤΙΜΗ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΕΥΝΩΜΟΣΥΝΗ 
σε όλους εκείνους που πολέμησαν και έδωσαν και 
τη ζωή τους ακόμα για τη δόξα και το Μεγαλείο 
της πατρίδας, για τη Δημοκρατία. Για μια ΕΛΛΑ-
ΔΑ λέφτερη, για μια δημοκρατική ΕΛΛΑΔΑ ΠΟΥ 
ΝΑ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ.

ΑΙΩΝΙΑ ΤΙΜΗ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥ-
ΝΗ σε όλους εκείνους που αρνήθηκαν την αδρά-
νεια και την αδικία και με την προσωπική στάση 
Ζωής τους, ως το θάνατό τους, υπερασπίστηκαν 
πανανθρώπινα ιδανικά.

 Αντώνης Ευθ. Χατζηγιάννης-Σκούμπελος
Πλοίαρχος Α.Ε.Ν - Ιστορικός - Ερευνητής

αντίγραφον», δια να λάβω την απάντησιν: «Α, συ εί-
σαι ο Μπαρμπα Η! (ψευδώνυμον). ∆ιατί δεν μου το 
έλεγες ενωρίτερον»;

Περαιών, βεβαιώ ότι διέθεσα δια την Ελλάδα 
όλας μου τας οικονομίας, τας αποκτηθείσας μετά 
τριάκοντα ετών μόχθους και κόπους, και είμαι υπε-
ρήφανος εκ του γεγονότος ότι έζησα και είδον την 
Πατρίδα μου ελευθέραν, πράξας παν το κατά δύνα-
μιν. Επίσης θεωρώ τον εαυτόν μου ευτυχή, διότι 
προσέφερον με αυταπάρνησιν ό,τι μοι εζητήθη και 
διέθεσα την ζωήν μου και την ύπαρξιν της πολυμε-
λούς οικογενείας μου, δια την ευόδωσιν του συμμα-
χικού Αγώνος.

Απόσπασμα από το βιβλίο της Αργυρώς 
Μιχαλοπούλου-Κουφοπάνου «ο Πατερας 
Ηλιας Παρασκευα Μιχαλόπουλος»
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Συνδρομές εφημ. “το Γαλαξείδι”

Πλήρωσαν τη συνδρομή τους για το Σύν-
δεσμο και την εφημερίδα οι παρακάτω 
αναφερόμενοι και τους ευχαριστούμε:

Αρβανίτου Ζωή του Αλεξ. 2015-2016
Κυριαζάνος Δημήτριος 2016-2017
Μέντη-Ζαρόκωστα Χαρούλα 2016
Μωρίσης Γεώργιος 2014-2016
Νικόλαος Διον. Σκατζής 2016
Παπαπαναγιώτου Κλεανθία 2014-2016
Πορτούλας Γιάννης 2014-2017
Πιλιλίτση Ευανθία 2015-2016
Στεφοπούλου Δωροθέα 2016-2017
Ψυμούλης Σπυρίδων 2016

Συνδρομές εξωτερικού

Πορτούλας Τάκης 2016
Δημορίγανης  2017

Δωρεές στο Σωματείο Παναγιά 
Γάλαξα η Θαλασσοκρατούσα

Η  οικ. Ιωάννου Κ. Μακρή προσέφε-
ρε 50 ευρώ αντί στεφάνου στη μνήμη 
του πολύ αγαπητού φίλου και εξαδέλ-
φου Νικολάου Ταχτατζή.

Kο ι νων ικὰ  –  Δωρεές  –  Συνδρομές
Γάμος

Στον Ιερό Ναό Αγίου Φιλίππου στη 
Νίκαια έγιναν οι γάμοι της Μαγδαληνής 
Αληματίρη, από μητέρα Σταθούλα Κα-
τσαντώνη, με το Μιχάλη Δουμένη. Κου-
μπάρα ήταν η Ηρώ Γιδάκου.

Ολόθερμες ευχές για ευτυχισμένη 
την καινούργια ζωή τους.

Βαπτίσεις
Στον Ιερό Ναό Ιερά Δύναμη Χριστού-

πολης Σπάτων το ζεύγος Νικολάου Κα-
στρίνιου και Μαρίας Μουτζούρη βάπτι-
σαν το αγοράκι τους. Οι ανάδοχοι γονείς 
Ιωάννης και Λάζαρος Ράπτη έδωσαν το 
όνομα Ανδρέας.

Στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου στο Γα-
λαξείδι το ζεύγος Δημητρίου Κλαρούμε-
νου και Σβετλάνας Ροσσιίνας βάπτισαν 
το κοριτσάκι τους. Οι ανάδοχοι Νικόλα-
ος Ασημακόπουλος και Ασημούλα Γαζή 
έδωσαν το όνομα Σοφία.

Στον Ιερό Ναό Παναγίας Διασώστριας 
στην Πάτμο, βαπτίσθηκε το κοριτσάκι 
του Ιάσωνα Πετρούτσα και Μαρίας Πιλι-
λίτση, από μητέρα Ευανθία Πορτούλα. Η 
ανάδοχος Ιωάννα Παπανικολάου έδωσε 
το όνομα Ευανθία-Αλίκη.

Στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου Προδρό-
μου στο Γαλαξείδι, βαπτίσθηκε το αγο-
ράκι του ζεύγους Ηλία Νικ. Κουμπούρη 
και Μυρτώς-Μαρίας Ράγκα. Η ανάδοχος 
Λίζα Ράγκα, αδελφή της μητέρας της νε-
οφώτιστης, έδωσε το όνομα Νικηφόρος.

Στους γονείς και αναδόχους 
ευχόμαστε να ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Δωρεές προς την Εστία
Άγιος Νικόλαος

Το Ίδρυμα Εστία Άγιος Νικόλαος στο 
Γaλαξείδι αισθάνεται την ανάγκη να ευ-
χαριστήσει θερμά:

Την εταιρεία Würth  Hellas S.A και το 
Δ/ντή κ. Δημήτριο Ασήμωση για τη συ-
νεχή υλική και ηθική στήριξη που μας 
παρέχει.

Την ιατρό κα Ζωή Σουλάντζου και την 
υπάλληλο του αγροτικού ιατρείου Γαλα-
ξειδίου κα Αμαλία Πανάγου για την αμέ-
ριστη συμπαράστασή τους.

Το δικηγόρο Ευστάθιο Δελμούζο για 
την επί σειρά ετών νομική υποστήριξη 
που μας παρέχει.

Τη Δημοτική Ενότητα Γαλαξειδίου για 
την υποστήριξη που μας παρέχει σε κάθε 
μας δραστηριότητα.  

Το Δήμο Σπετσών για την υποστήριξή 
του στη συμμετοχή μας στο Μικρό Μα-
ραθώνιο στις Σπέτσες.

Τη διοργανώτρια εταιρεία του Spetses 
Mini Marathon, Communication Lab., 
για τη δωρεάν συμμετοχή μας.

Την Εταιρεία Γαλαξίδι Θαλάσσιες 
Καλλιέργειες A.E και την κα Αθανασία 
Παντελεημονίτου για την κάλυψη όλων 
των εξόδων συμμετοχής μας στο Μικρό 
Μαραθώνιο στις Σπέτσες.

Το Ξενοδοχείο Villa Margarita για την 
επιπλέον δωρεά διανυκτέρευση και τη ζε-
στή τους φιλοξενία.

Όλους τους φίλους μας για τη συγκι-
νητική τους παρουσία δίπλα μας κατά 
τη συμμετοχή μας στο Spetses Mini 
Marathon.

Την κα Αγγελική Σερέτη για τη γενναι-
όδωρη προσφορά εκπαιδευτικού σεμινα-
ρίου και τη σημαντική της συμβολή στη 
βελτίωση της επικοινωνίας της ομάδας.

Την κα Μαρίνα Γκιαρένη για την προ-
σαρμογή σεμιναρίου στις ανάγκες μας 
και το χρόνο που μας αφιέρωσε.

Την κα Ελένη Πανταζοπούλου για τη 
δωρεά της στη μνήμη των γονέων της, 
Νικολάου και Αθηνάς Πανταζοπούλου, 
και του θείου της Δανιήλ Μανωλάκη. 

Τον κ. Ιωάννη Πανταζόπουλο για τη 
δωρεά του.

Την κα Χρυσούλα Παπαλέξη για τη 
δωρεάν διαμονή συνεργατών μας στο φι-
λόξενο Ξενοδοχείο Γανυμήδης. 

Τέλος ευχαριστούμε θερμά την Εφημε-
ρίδα «Το Γαλαξείδι» για τη δωρεάν κατα-
χώριση των μηνυμάτων μας.
Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο, οποιαδήποτε δω-

ρεά είναι πολύ σημαντική για το ίδρυμά μας και 
θα εκτιμηθεί ιδιαιτέρως. Ο λογαριασμός Εθνικής 
Τράπεζας της Εστίας Άγιος Νικόλαος είναι ο εξής: 
ΙΒΑΝ 350110 3580 0000 3582 9610 597 

Με εκτίμηση
Olafi a Palmarsdottir

Πρόεδρος Δ.E. 

Δωρεές στον Σύνδεσμο
Γαλαξειδιωτών

Για τις ανάγκες του Συνδέσμου Γα-
λαξειδιωτών και του εκδοτικού έργου 
του, της εφημερίδας "το Γαλαξείδι", 
προσέφεραν οι παρακάτω:

Ο κ. Τάκης Πορτούλας στη μνήμη 
του αγαπημένου του γαμπρού Γιάννη 
Μπογιατζόπουλου προσέφερε το ποσό 
των 100 ευρώ.

Η Ανέστη Λουλουδία στη μνήμη της 
αγαπημένης της αδελφής Κατίνας Αρ-
κούδη προσέφερε το ποσό των 50 ευρώ.

Το ζεύγος Δημητρίου και Ράνιας Πα-
παλάγιου για το ευτυχές γεγονός της 
γεννήσεως της εγγονής τους προσέφε-
ραν 50 ευρώ. 
Για το ενδιαφέρον τους και την ενίσχυσή 
τους, το Δ.Σ. τους ευχαριστεί θερμά.

Πένθη

Απεβίωσε στην Αθήνα και κηδεύτηκε 
στο Γαλαξείδι η Χρυσούλα Καμμένου, το 
γένος Ιωάννη Δάνδουρα. Μια ακόμη αξι-
όλογη κυρία έφυγε απ' τη ζωή.

Απεβίωσε στον Κορυδαλλό και κηδεύ-
τηκε στο Γαλαξείδι η Χρυσούλα Σταματε-
λάτου, το γένος Ευθυμίου Παπαδοπούλου.

Απεβίωσε στην Αθήνα όπου και κη-
δεύτηκε η Νάνσυ Γκελεστάθη, το γένος 
Κυριάκου Αρβανίτη.
Τους οικείους τους θερμά συλλυπούμεθα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Στους φίλους του Θύμιου, που συ-
μπλήρωσε δυο χρόνια από τότε που έφυ-
γε από κοντά μας, εκφράζουμε τις θερ-
μές μας ευχαριστίες για τη συγκινητική 
τους προσφορά στη Φιλοδασική. Τους 
ευχόμαστε από τα βάθη της ψυχής μας 
υγεία και όλα τα καλά.

Ελένη - Νίκος - Σταυρούλα Μαρδάκη

Δωρεές προς την Τοπική 
Φιλοδασική Ένωση Γαλαξειδίου

Από Ευανθία Μαρίνη, στη μνήμη του 
προσφιλούς συζύγου Ιωάννη και των 
αδελφών της, 60 ευρώ.

Από Θωμά και Ειρήνη Μαρκέτη, στη 
μνήμη του αγαπημένου αδελφού Αθα-
νασίου Μαρκέτη, 50 ευρώ.

Από Νικόλαο και Γεώργιο Προκαλά-
μο, στη μνήμη αδελφής και θείας τους 
Ελένης Φιορεντίνου συζύγου του αδελ-
φού τους και θείου Γεωργίου Ν. Μπαρ-
λιακού, 50 ευρώ.

Από Ζωή Καρούσου, στη μνήμη της 
μητέρας της Στέλλας, χήρας Νικολάου 
Μέντη, 100 ευρώ.

Από Ευαγγελία Πάλλη-Αγγουρά, 
στη μνήμη των καλών συναδέλφων της 
Ηλία Γαζή και Γεωργίου Κούνουπα, 
160 ευρώ.

Από Ευαγγελία Πάλλη-Αγγουρά, 
υπέρ των σκοπών της Φιλοδασικής Γα-
λαξειδίου, 140 ευρώ.

Η Τ.Φ.Ε.Γ. ευχαριστεί τους δωρητές.

Γεννήσεις
Το ζεύγος Κώστας Μαρδάκης και Κων-

σταντίνα Κοντογιάννη απέκτησε το δεύ-
τερο κοριτσάκι τους.

Το ζεύγος Άρης Χρονόπουλος, από μητέ-
ρα Κατίνα Κατσούλη και Clara Topfez απέ-
κτησαν κοριτσάκι στο Getgen Γερμανίας.

Το ζεύγος Λεωνίδα Λούρμπα-Καλαπο-
θάκη και Ασημούλας Ποντίκα απέκτησε 
κοριτσάκι.

Ο γιος του Δημητρίου και της Ράνιας 
Παπαλάγιου, Βαγγέλης και η Μαντώ, 
απέκτησαν στις 3/10/2016 ένα ωραίο και 
χαριτωμένο κοριτσάκι.

Το ζεύγος Ανδρέα Σχίζα και Μαρίας 
Ελένης Μαντζιούρα απέκτησε αγοράκι. 

Ολόθερμες ευχές στους ευτυχείς γονείς, 
να ζήσουν τα νεογέννητα.

Δωρεές προς τον Ναυταθλη-
τικό Όμιλο Γαλαξειδίου

Ευχαριστούμε όλους τους φίλους που 
στηρίζουν και ενισχύουν το έργο μας.

Ευχαριστούμε την κα Νεφέλη Τσαρ-
τακλέα για τη δωρεά του ποσού των 300 
ευρώ στη μνήμη του Βασίλη Λεμπεσό-
πουλου. 

Ευχαριστούμε τον κ. Πάνο Καμμένο 
για τη Δωρεά του ποσού των 50 ευρώ.

Ευχαριστούμε τη «Γαλαξίδι Θαλάσ-
σιες Καλλιέργειες για τη δωρεά του πο-
σού των 200 ευρώ.

Ευχαριστούμε την κα Λίνα Χαλδεάκη 
και το κατάστημα «Ακροβάτης» για τη 
δωρεά του ποσού των 300 ευρώ.

Ευχαριστούμε τους φίλους επαγγελ-
ματίες συμπολίτες μας και τα καταστή-
ματά τους για τις δωρεές τους: ΑΙΟΛΙΔΑ 
– Καφέ / μπαρ, ΑMMOΣ – Ενδύματα/
δώρα, Αργώ-Πανσιόν, Αρχοντικό-Παν-
σιόν, Apopsis Zoi’s - Πανσιόν, Αύρα - 
παντοπωλείο, ΑΨΕΝΤΙ – Καφέ/ουζερί,  
Βότσαλο - Πανσιόν Billy’s - Ψητοπωλείο, 
Γεύσεις- Ψητοπωλείο, Galaxa Mansion- 
Πανσιόν, Γρίβας Φώτης - Καύσιμα, 
Γρίβας Φώτης - Παντοπωλείο, Εξάντας-
Βιβλιοπωλείο, Ζυγός - Μπυραρία, Κα-
λαφάτης - Beach bar, Καντούνι – Καφέ/
ουζερί, Κιόσκι – Καφέ/μπαρ, Κοντογε-
ωργόπουλος Ιωάννης – Χρώματα /εργα-
λεία, Liberty – Πιτσαρία/Πανσιόν, Λιο-
τρίβι - Αρτ καφέ, Μαρίτσα - Εστιατόριο, 
ΜΕΛΥΔΡΟΝ – Καφέ/μπαρ, Miramare 
- Πανσιόν, Μίνα - Ψιλικά, Μπεμπέλης 
- Εστιατόριο, Μπρίκι – Καφέ/ουζερί, 
ΝΟΣΤΟΣ - Πανσιόν, OCEAN DRIVE 
- Beach bar, OK – Kαφέ/μπαρ,  Κοκκινά-
κης Κων/νος - ΟΠΑΠ, OSTRIA - Κερα-
μικά, Ρόδι - Ενδύματα, PORTO - Εστι-
ατόριο, Porto Lourbas - Ξενοδοχείο, 
Σουλάτζος Γιάννης- Παντοπωλείο, Σπι-
τάκι- Πανσιόν, Υδροχόος – Καφέ/μπαρ, 
Σκελετόβραχος-Εστιατόριο, Στέκι της 
πίτας - Ψητοπωλείο, Τάσος - Εστιατόριο, 
Αφοι Παπαλέξη - Φούρνος,  Μπαρλια-
κός - Φούρνος, ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ - Πανσιόν,  
Ganimede - Πανσιόν, Φαραούνης Στέ-
λιος – Περίπτερο/ψυκτικά, Χηρόλακας 
- Πανσιόν.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Τις οικονομικές συναλλαγές σας με 
το ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΩΝ, 
παρακαλείσθε να πραγματοποιείτε ως 
εξής:

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ
358/296108-37

IBAN: GR 
5401103580000035829610837

ALPHA
387-002101-072558

IBAN: GR 
8201403870387002101072558

ΞΕΡΕΤΕ ότι...;
Μετά την Επανάσταση του 1821 στο Ναύ-
πλιο υπήρχε μια ταβέρνα που ανήκε σε μια 
γυναίκα, τη Μιχαλού. Όσοι έτρωγαν βερε-
σέ και καθυστερούσαν να πληρώσουν, η 
ιδιοκτήρια τους «στόλιζε» με «κοσμητικά 
επίθετα» και όλοι πλέον καταλάβαιναν πως 
αυτός που τα δεχόταν «χρωστάει της Μιχα-
λούς». Από τότε έμεινε η γνωστή φράση.

ΚΑΠΟΙΟΙ είπαν
Η φύση δε γνωρίζει εξαφάνιση,
αλλά μόνο μεταμόρφωση

– ΑΝΑΞΑΓΟΡΑΣ

Τρία πράγματα χρειάζονται για την εκπαί-
δευση: η φύση, η μάθηση και η άσκηση.

– ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

Υπόμνηση
Η έκδοση της τοπικής μας εφημερίδας "το 
Γαλαξείδι" στηρίζεται αποκλειστικά στους 
συνδρομητές της. Οι οικονομικές της υπο-
χρεώσεις αυξάνονται συνεχώς. Περιμέ-
νουμε την ανταπόκριση των συνδρομητών, 
συμπολιτών και φίλων της, υπενθυμίζο-
ντας, εάν έχουν ξεχάσει, την τακτοποίηση 
της πολύτιμης συνδρομής τους.
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Β Ι Β Λ Ι Ο Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η
«ο Πατερας Ηλιας Παρασκευα 
Μιχαλοπουλος» 
της Αργυρώς Μιχαλοπούλου-Κουφοπάνου

Πρόσφατα έπεσε στα χέρια μου ένα βι-
βλίο-λεύκωμα με τίτλο «ο Πατέρας» 

της κας Αργυρώς Μιχαλοπούλου-Κουφο-
πάνου, Γαλαξειδιώτισσας στην καταγωγή 
από την πλευρά του πατέρα της, γεννημέ-
νης και μεγαλωμένης στην Πάτρα.

Στην αρχή ξεφύλλισα το βιβλίο· εντυ-
πωσιάστηκα. Στη συνέχεια ξεκίνησα να το 
διαβάζω και να το μελετώ από την πρώτη 
του σελίδα και δε σταμάτησα παρά μόνο 
όταν έφτασα στην τελευταία.

Επαναλαμβάνω, εντυπωσιάστηκα. Γιατί 
γνώρισα ένα έργο γραμμένο με αγάπη, ευ-
αισθησία, σεβασμό και πηγαία καλλιτεχνι-
κή ικανότητα, με θέμα την προσωπικότητα 
του πατέρα της συγγραφέως, Ηλία Παρα-
σκευά Μιχαλόπουλου.

Η συγγραφέας κρατά αμείωτο το ενδαι-
φέρον του αναγνώστη. Ο πεζός λόγος εναλ-
λάσσεται με τα ντοκουμέντα –φωτογραφίες, 
επιστολές, δημόσια έγγραφα, αποκόμματα 
εφημερίδων– και τα έργα ζωγραφικής της 
ίδιας. Έργα εμπνευσμένα από τη δράση 
του πατέρα της, αλλά και την Πάτρα, όπου 
έζησε. Η κα Αργυρώ Μιχαλοπούλου-Κου-

φοπάνου μάς εκπλήσσει με την ποιητικότητα για την οποία 
διακρίνονται οι πίνακές της, αλλά και για την κίνηση και 
θεατρικότητα, που έχουν κάποια από τα σχέδιά της, όπως 
εκείνο με τίτλο «Προκυμαία Γαλαξειδίου».

Το λεύκωμα αυτό, απλό και κομψό, είναι άψογο από 
κάθε άποψη και θα άξιζε να το μελετήσει ο καθένας μας, 
αφού έχει να ωφεληθεί πολλαπλά: θα γνωρίσει ένα σπου-
δαίο Γαλαξειδιώτη από τους παλιούς –δραστήριο, ριψο-
κίνδυνο αντιστασιακό στην κατοχή και θερμό πατριώτη–, 
μια εξαιρετική ζωγράφο και ερευνήτρια, την κόρη του, και 
μια έκδοση υψηλής αισθητικής, που χαίρεσαι να έχεις στην 
κατοχή σου.

Ε.Μ.

Α Ν Α Κ Υ Κ Λ Ω Σ Η
Οι μπλε κάδοι ανακύκλωσης ζητούν 
την προσοχή μας

Ό,τι πετάχθηκε μπορεί να ξανα-
ζήσει με άλλη μορφή.

Η ανακύκλωση είναι εξοικονό-
μηση πόρων, είναι ανάσα για τον 

πλανήτη, που επιβαρύνεται κατ' εξακολούθηση, είναι 
πράξη αγάπης προς τον εαυτό μας, αλλά και δείγμα πο-
λιτισμού.
Οι 6 απαραίτητες κινήσεις για σωστή ανακύκλωση: 

α. Διαχωρίζουμε αυτά που μπορούν να ανακυκλω-
θούν από τα υπόλοιπα σκουπίδια.

β. Αδειάζουμε τις συσκευασίες από το περιεχόμενό 
τους μέχρι τελευταίας σταγόνας ή μπουκιάς

γ. Τα ξεπλένουμε μέχρι να είναι απολύτως καθαρά, 
χωρίς υπολείμματα.

δ. Διπλώνουμε όποια μεγάλη χάρτινη συσκευασία 
έχουμε, για να μην πιάνει χώρο στους κάδους.

ε. Αφαιρούμε τα πώματα από τα μπουκάλια.
στ. Αδειάζουμε εντελώς τις σακούλες που έχουμε 

γεμίσει με απορρίμματα στους κάδους και κατόπιν, αν η 
σακούλα δεν είναι βιοδιασπώμενη, την πετάμε και αυτή.

Οι μαγικές λέξεις που οδηγούν σε καλύτερη μνήμη 
του τι πετάμε, είναι: άδειες, καθαρές, διπλωμένες, χωρίς 
πώματα συσκευασίες.

Δεν πετάμε: 
Βιντεοκασέτες, βούρτσες πλαστικές, γάντια, γυαλόχαρτο, 
δερμάτινα αντικείμενα, δίσκους cd, dvd, οποιοδήποτε ια-
τρικό ή παραϊατρικό απόβλητο, ηλεκτρικές ή ηλεκτρονικές 
συσκευές, καλαμάκια, κλαδιά, κούκλες, κράνη αναβάτη 
(φαντάζομαι πασών των δραστηριοτήτων, από ποδήλατο, 
μηχανάκι έως ιππασία), δοχεία λαδιών μηχανών ή ακόμη 

χειρότερα συσκευασίες φυτοφαρμάκων, λάμπες, λαμπτή-
ρες, πλαστικά μαχαιροπίρουνα, μελάνια, τόνερ, μπάλες 
(ποδοσφαίρου και συναφών δραστηριοτήτων), μπαταρίες, 
ξύλινα αντικείμενα, ξυραφάκια, οδοντόβουρτσες, οικοδο-
μικά υλικά, πάνες μιας χρήσης, παιχνίδια, παπούτσια, πλα-
στικά έπιπλα και πλαστικές γλάστρες, προφυλακτήρες αυ-
τοκινήτων, προφυλακτικά, ρολόγια και αξεσουάρ, ρούχα, 
σελοτέιπ, στρώματα, στιλό, τηλεκάρτες, φελιζόλ, φωτογρα-
φικά φιλμ και φωτογραφίες, οποιοδήποτε χαρτί μικρότερο 
του μεγέθους Α4, χαρτιά κουζίνας, υγείας, χόρτα, χώμα.

Τα σίγουρα λάθη
• δεμένες σακούλες
• άπλυτες συσκευασίες
• μισογεμισμένα κουτάκια χυμών, κύπελλα με καφέ, 

μπουκάλια νερού ή κουτάκια αλουμινίου με πόσιμο 
υγρό

• αποφάγια, υπολείμματα τροφών σε συσκευασίες 
οποιουδήποτε ανακυκλώσιμου υλικού
Τα μικρά χαρτάκια όπως τα εισιτήρια, οι βιοδιασπώ-

μενες σακούλες, το καθαρό, βρεγμένο χαρτί κουζίνας ή 
τουαλέτας, τα βρόμικα με λάδια χαρτιά εφημερίδων ή 
χαρτοπετσέτες, χαρτομάντιλα, αλλά και τα αποτσίγαρα 
–είτε στριφτό είτε όχι είναι το τσιγάρο μας– δεν έχουν κα-
μία θέση στους μπλε κάδους ανακύκλωσης.

Επικίνδυνα λάθη
ΠΟΤΕ και σε καμία περίπτωση δεν πετάμε στους μπλε 
κάδους:
• μπουκάλια ή συσκευασίες από φυτοφάρμακα
• ιατρικά ή παραϊατρικά προϊόντα (ενέσεις, μπουκάλια 

με υπολείμματα φαρμάκων, φάρμακα ενέσιμα, πόσι-
μα κ.λπ.)

• μπαταρίες και λαμπτήρες

Είναι πηγές επιβλαβέστατης μόλυνσης. Τα απορρί-
πτουμε στους ειδικούς κάδους που φιλοξενούνται σε 
φαρμακεία, σε καταστήματα ηλεκτρονικών ειδών και 
σούπερ μάρκετ αντίστοιχα. Όσον αφορά την απόρριψη 
συσκευασιών φυτοφαρμάκων, απευθυνθείτε στην κα-
τασκευάστρια εταιρεία ή στο φυτώριο ή στο κατάστημα 
γεωργικών εφοδίων όπου τα αγοράσατε, για τη σωστή 
διαχείρισή τους. Με την ελπίδα ότι θα πράξουν το σωστό.

Τι πετάμε τελικά στους μπλε κάδους;
Αλουμινόχαρτο, αλουμινένια ταψάκια φαγητού, γυάλινα 
βάζα τροφών, βιβλία και περιοδικά (μόνο αν δεν υπάρ-
χει στον δήμο μας ξεχωριστός ειδικός κάδος για χαρτί), 
έντυπα (υπηρεσιών, γραφείων, νοσοκομείων), πλαστικές 
συσκευασίες τροφίμων (γιαούρτι, ζελέ, κρέμες, βούτυ-
ρο), κουτάκια μπίρας και αναψυκτικών, συσκευασίες από 
λευκοσίδηρο (κουτιά από κονσέρβες, γάλα εβαπορέ, ζωο-
τροφές), χάρτινα κουτιά ή πλαστικά μπουκάλια ή τετραπάκ 
συσκευασίες από καθαριστικά σπιτιού, απορρυπαντικά, 
λάδι, γάλα, χυμούς, κρασί, κουτιά από μπογιές, συσκευασίες 
δημητριακών, μπισκότων κ.λπ., χαρτί περιτυλίγματος, κουτί 
πίτσας, σωληνάρια 
οδοντόκρεμας, τε-
νεκέδες ή τσίγκινα 
κουτιά, χαρτοκιβώ-
τια συσκευών.

Εν συντομία: 
ΠΕΤΑΜΕ 
συσκευασίες 
από αλουμίνιο, 
λευκοσίδηρο, 
γυαλί, 
πλαστικό 
και χαρτί.

Ο Ηλίας Μιχαλόπουλος (δεξιά) ως έφεδρος 
σημαιοφόρος με τον Ανθυπολοχαγό ιατρό 

Δημήτριο Βαρώνο (1915).

Από την Εφημερίδα 
των Συντακτών

ΑΙΤΗΣΗ ΗΛΙΑ ΖΑΧΑΡΙΑ
ΠΡΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΩΝ

Αθήνα, 27/10/2016

Παρακαλώ όπως επιτρέψετε την εκτύπωση του καταλόγου των ναυ-
πηγηθέντων ιστιοφόρων εις ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ και εις άλλα μέρη κατά την 

περίοδο 1829-1910 σύμφωνα με τον κατάλογο του βιβλίου 3ος τόμος 
του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΓΟΥΡΓΟΥΡΗ «ΤΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ ΣΤΟΝ ΚΑΙΡΟ ΤΩΝ ΚΡΑ-
ΒΙΩΝ» σε μεγάλα πλαίσια, τα οποία θα δωρηθούν και αναρτηθούν στο 
Ναυτικό Μουσείο Γαλαξειδίου και αντίγραφο σε εμφανές σημείο της 
παραλίας.

Ηλίας Ζαχαριάς

Αρ. Πρωτ.: 47/15.11.2016
ΑΠΑΝΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ Κ. ΗΛΙΑ ΖΑΧΑΡΙΑ

Πειραιάς, 15/11/2106

Σε απάντηση της αίτησής σας σχετικά με την εκτύπωση του κατα-
λόγου των ναυπηγηθέντων ιστιοφόρων στο Γαλαξείδι και σε άλλα 

μέρη κατά την περίοδο 1829-1910, σύμφωνα με τον κατάλογο του βι-
βλίου του 3ου τόμου του Ευθύμιου Γουργουρή «Το Γαλαξείδι στον 
καιρό των καραβιών» σε μεγάλα πλαίσια, τα οποία θα δωρηθούν και 
αναρτηθούν στο Ναυτικό Μουσείο Γαλαξειδίου και αντίγραφο σε εμ-
φανές σημείο της παραλίας

Το Διοικητικό Συμβούλιο του «Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών» λαμ-
βάνοντας υπόψη του την παραχώρηση των δικαιωμάτων των χειρο-
γράφων και του λοιπού υλικού του Ευθ. Γουργουρή αποκλειστικά στο 
«Σύνδεσμο Γαλαξειδιωτών» 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΟΜΟΦΩΝΑ

να εγκρίνει το αίτημά σας, επειδή με τον τρόπο αυτό προβάλλεται το 
Γαλαξείδι και η ναυτική του ιστορία. Τιμώντας τη μνήμη του συμπολίτη 
και λάτρη του Γαλαξειδιού συγγραφέα Ευθύμιου Γουργουρή, παρακα-
λούμε, όταν πραγματοποιηθεί το έργο, να αναγράφεται η προέλευση 
του καταλόγου, ότι δηλαδή είναι από τον  3ου τόμο του βιβλίου του.

Για το διοικητικό συμβούλιο
 Η Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας 
 Ζώη Αρβανίτου-Κούτρα Λίτσα Ανδρεοπούλου


